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Αθήνα, σήµερα στις 21 Νοεµβρίου 2023, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µε-
ταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Αγρο-
τικής Πρόνοιας της Δηµοκρατίας της Ινδίας για συνεργασία στον
τοµέα της γεωργίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή, µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως του
µνηµονίου αυτού για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς το Σώµα

συνεφώνησε.
Από τους συναδέλφους που έχουν δηλώσει ότι θέλουν να λά-

βουν τον λόγο -και βεβαίως, µετά θα µας πει και ποιος άλλος το
επιθυµεί- ξεκινάµε µε τον κ. Παπαηλιού από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Κύριε Παπαηλιού, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, τα µνηµόνια κατανόησης µεταξύ χωρών σε διάφο-
ρους τοµείς, εν προκειµένω στον πρωτογενή τοµέα, είναι σηµαν-
τικά διότι προάγουν τη συνεργασία που επιβάλλεται στο πλαίσιο
της διακρατικής συνεργασίας, των διακρατικών συναλλαγών και
της διακρατικής δράσης που αποτελούν προϋπόθεση για την
πρόοδο όλων των µελών. Η Ινδία αποτελεί µια ταχύτατα ανα-
πτυσσόµενη οικονοµία ενώ πρόκειται και για τεράστια κατανα-
λωτική αγορά. Με τους ισχυρούς ρυθµούς ανάπτυξης της
ινδικής οικονοµίας ενδυναµώνεται η αγοραστική δύναµη της µε-
σαίας τάξης που κατευθύνεται και στην κατανάλωση προϊόντων
του αγροδιατροφικού τοµέα και την αυξανόµενη ζήτηση προϊόν-
των και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. Ενδεικτικά, στο µνηµόνιο

αναφέρονται οι τοµείς της πρωτογενούς παραγωγής που αφο-
ρούν τη συνεργασία των δύο χωρών. 

Σηµαντική είναι η αναφορά στη συνεργασία για την προστασία
των προϊόντων γεωγραφικής ένδειξης και ονοµασίας προέλευ-
σης. Βάσει του σχετικού ινδικού νόµου κάθε ενδιαφερόµενος
έχει τη δυνατότητα να υποβάλλει στον αρµόδιο οργανισµό της
Ινδίας αίτηση για την καταχώριση προϊόντων, ούτως ώστε να κυ-
κλοφορήσουν στην αγορά της Ινδίας µε γεωγραφική ένδειξη. Τα
ελληνικά προϊόντα που έχουν καταχωρηθεί, ως προϊόντα προ-
στατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης, είναι η µαστίχα Χίου, παρ-
θένα ελαιόλαδα της Σητείας και της Καλαµάτας, ενώ αναµένεται
και η ένταξη της ελιάς Καλαµάτας. Στην αναµονή είναι το ούζο,
το τσίπουρο και άλλα προϊόντα για τα οποία έχουν υποβληθεί αι-
τήσεις καταχώρισης αλλά δυστυχώς δεν έχει ολοκληρωθεί η σχε-
τική διαδικασία και µάλιστα για κάποια θα έλεγα ότι αυτή έχει
εγκαταλειφθεί. 

Οι προσπάθειες εγκαταλείπονται ή δεν ξεκινούν καν για τους
ενδιαφερόµενους φορείς του πρωτογενούς τοµέα διότι το κρά-
τος δεν αναλαµβάνει ολοκληρωµένες πρωτοβουλίες ενίσχυσης
της εξωστρέφειας και της προώθησης των υψηλής ποιότητας
αγροτικών προϊόντων. Οι φορείς του πρωτογενούς τοµέα αδυ-
νατούν να υποστηρίξουν µόνοι τους την επιτυχή πρόσβαση των
πιστοποιηµένων προϊόντων στις διεθνείς αγορές, αφού απουσιά-
ζει η συντονισµένη καθοδήγηση από το κράτος και το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης. Απαιτείται η προώθηση των υψηλής ποι-
ότητας αγροτικών προϊόντων από το κράτος σε συνδυασµό µε
τη σύµπραξη των θεσµικών φορέων, των συνεταιρισµών, των επι-
µελητηρίων και των αρµόδιων υπηρεσιών. 

Στο µνηµόνιο γίνεται, επίσης, αναφορά στον τρόπο συνεργα-
σίας και τα µέσα υλοποίησης αυτής της συνεργασίας, όπως στην
ανταλλαγή ερευνητικών, επιστηµονικών και τεχνικών πληροφο-
ριών, στην ενθάρρυνση δραστηριοτήτων µικτών επιχειρήσεων
για τη συνεργασία µεταξύ των συνεταιριστικών, συνεργατικών
και ιδιωτικών φορέων των δύο χωρών. 

Επιπλέον, απαιτείται -και αυτό πρέπει να το υπογραµµίσουµε-
η ενεργοποίηση των εµπορικών επιµελητηρίων και η δηµιουργία
αγροτικών επιµελητηρίων,, προκειµένου οι άνθρωποι του πρω-
τογενούς τοµέα να έρθουν σε άµεση επαφή µε την πραγµατική
παγκόσµια αγορά και να κατανοήσουν τις απαιτήσεις της. 

Στο υπό κρίση µνηµόνιο συµβαλλόµενα µέρη είναι η Ινδία και
η Ελλάδα. Η χώρα µας ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και λει-
τουργεί και στον αγροτικό τοµέα βάσει των κανόνων της. 

Από την ίδρυσή της ως Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα η
Ευρωπαϊκή Ένωση καθιέρωσε την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Η
νέα ΚΑΠ θα µπορούσε να αξιοποιηθεί µε τις πολιτικές «από το
αγρόκτηµα στο πιάτο», την πράσινη ανάπτυξη και τη βιοποικιλό-
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τητα, όµως το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο που κατέθεσε η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ είναι ελ-
λειµµατικό. 

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο έγινε χωρίς διαβούλευση µε τους
φορείς και παραµένει στη λογική της απλής διαχείρισης των κοι-
νοτικών πόρων χωρίς αναπτυξιακό σχεδιασµό και χωρίς εξειδί-
κευση συγκεκριµένων καλλιεργειών σε συγκεκριµένες περιοχές
βάσει των επιστηµονικών δεδοµένων, ούτως ώστε τα σχετικά
προϊόντα να διατίθενται και στην παγκόσµια αγορά. Το Εθνικό
Στρατηγικό Σχέδιο δεν προσανατολίζεται στη στήριξη των µι-
κρών αγροτικών επιχειρήσεων. Μεταφέρονται πόροι ύψους ενός
δισεκατοµµυρίου από τον Πυλώνα 1 στον Πυλώνα 2 και αυτό δη-
µιουργεί προβλήµατα στην ενίσχυση των µικρών αγροτικών εκ-
µεταλλεύσεων. 

Επίσης, το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο µεταθέτει στο µέλλον το
ζήτηµα της σύγκλισης των δικαιωµάτων διατηρώντας τις ανισό-
τητες του παρελθόντος, κυρίως έναντι των νέων αγροτών και δεν
προβλέπει την αναπλήρωση και στήριξη του εισοδήµατος των µι-
κρών παραγωγών που θα βρεθούν χαµένοι. Δεν στηρίζει πολιτι-
κές νησιωτικότητας και ορεινότητας. Δεν προβλέπει τη στήριξη
µικρών επιχειρήσεων που θα µείνουν εκτός αναδιανεµητικής ενί-
σχυσης. Δεν προβλέπει τη στήριξη των ΠΟΠ, γεωγραφικής έν-
δειξης προϊόντων ενώ απουσιάζει η εξειδίκευση για τη διαχείριση
των οικολογικών σχηµάτων. 

Απαιτείται ανασχεδιασµός του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου
και ανακατεύθυνση των πόρων για τη στήριξη των ασθενέστερων
και πιο ευάλωτων αγροτών και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας
της ελληνικής γεωργίας έναντι της πολλαπλής κρίσης µε την κλι-
µατική, υγειονοµική, ενεργειακή και άλλες διαστάσεις της. Ενώ,
λοιπόν, ο αγροτικός τοµέας της χώρας έχει δυνατότητες να ενι-
σχύσει και να αναβαθµίσει την εξωστρέφειά του µε αύξηση των
εξαγωγών, σε εθνικό επίπεδο αντιµετωπίζει προβλήµατα βιωσι-
µότητας. 

Ειδικότερα, η οριζόντια και µεγάλη µείωση των ενισχύσεων σε
αυτή τη φάση της προκαταβολής της βασικής ενίσχυσης και τα
συνολικότερα προβλήµατα στο πλαίσιο της καταβολής των ενι-
σχύσεων έχουν δηµιουργήσει εύλογα µεγάλη ανησυχία στον
αγροτικό κόσµο. Παράλληλα, η Κυβέρνηση αποδιοργανώνει,
αποστελεχώνει και υποστελεχώνει συνειδητά και συστηµατικά
τις υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, αλλά και του ΕΛΓΑ που θα πρέπει να υλοποιήσουν υπό
αντίξοες συνθήκες και µε αυτά τα δύσκολα δεδοµένα τη νέα
Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Συµπερασµατικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρειάζεται αλ-
λαγή πλεύσης στην αγροτική πολιτική, ώστε η ελληνική γεωργία
και η κτηνοτροφία να µπορέσουν να επωφεληθούν και του Μνη-
µονίου Συνεργασίας µε την Ινδία, το οποίο κυρώνεται σήµερα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής, ο κ. Εµµανουήλ Χνάρης και θα ακολουθήσει ο κύριος
Υπουργός, ο οποίος θέλει να προηγηθεί στην οµιλία του. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΧΝΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω

την εισήγησή µου θα ήθελα αρχικά να αναφερθώ στη σηµασία
του πρωτογενή τοµέα και στη γενικότερη άσκηση της αγροτικής
πολιτικής της χώρας. 

Ο πρωτογενής τοµέας διαδραµατίζει έναν πολύ σηµαντικό
ρόλο στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας λόγω της συνει-
σφοράς του τόσο στην ανάπτυξη του ΑΕΠ όσο και στη δηµιουρ-
γία θέσεων απασχόλησης. Η σύνδεσή του µε άλλους κλάδους
της οικονοµίας αναδεικνύει ακόµα περισσότερο τη σπουδαι-
ότητά του.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι το παρόν νοµοσχέδιο, χωρίς να θέλω
να το υποτιµήσω, δεν θα έπρεπε να αποτελεί το πρώτο νοµοσχέ-
διο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Προτεραιότητά του
θα έπρεπε να αποτελεί η επίλυση καίριων ζητηµάτων της αγρο-
τικής πολιτικής, όπως είναι το υψηλό κόστος παραγωγής, η έλ-
λειψη εργατών γης, η τροποποίηση κανονισµού του ΕΛΓΑ και η
εφαρµογή της νέας ΚΑΠ. Ειδικά για την τελευταία θεωρούµε

πως βρίσκεται σε λανθασµένη κατεύθυνση και γνωρίζοντας,
όπως µας είπε χθες ο κύριος Υφυπουργός ότι έχει ξεκινήσει η
τροποποίησή της και πάλι χωρίς απολύτως καµµία διαβούλευση,
όπως έγινε και µε την ισχύουσα.

Επιπλέον, έχει ήδη επισηµανθεί από την παράταξή µας ότι στις
27 Οκτωβρίου πληρώθηκε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ η µικρότερη προ-
καταβολή βασικής ενίσχυσης των τελευταίων χρόνων στον αγρο-
τικό κόσµο της χώρας .

Παρά την επιµονή µας χθες, ο κύριος Υφυπουργός δεν µας
έδωσε καµµία πειστική απάντηση στα ερωτήµατα που του θέ-
σαµε, ούτε για το χρονοδιάγραµµα των επόµενων πληρωµών,
ούτε για την αποκατάσταση των αδικιών, ούτε για την προετοι-
µασία που δεν έχετε κάνει για την καταβολή των ενισχύσεων των
οικολογικών σχηµάτων µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον κίνδυνο
που ελλοχεύει να έχουµε παρόµοια προβλήµατα στην επόµενη
πληρωµή. 

Η µετάθεση της αποτυχίας του συγκεκριµένου εγχειρήµατος
δεν αναιρεί την πολιτική σας ευθύνη, κύριε Υπουργέ, δεδοµένου
ότι ο τελευταίος δεν νοµοθετεί, αλλά εφαρµόζει την κυβερνητική
πολιτική. 

Έρχοµαι τώρα στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Αφορά την κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Γεωργίας και Αγροτικής Πρόνοιας της Δηµοκρατίας της Ινδίας
για τη συνεργασία στον τοµέα γεωργίας που υπεγράφη στις 25
Αυγούστου 2023 στην Αθήνα. Η κύρωση του παραπάνω µνηµο-
νίου έχει ως σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ Ελλά-
δας και Ινδίας και έχει ιδιαίτερη σηµασία για τη χώρα µας. Η
σπουδαιότητα αυτής έχει να κάνει µε τη θέση που έχει πλέον
αποκτήσει η Ινδία στη διεθνή οικονοµία. 

Η εξέλιξη της Ινδίας τα τελευταία χρόνια σε παγκόσµιο οικο-
νοµικό επίπεδο είναι πλέον ραγδαία και µάλιστα εκτιµάται ότι ως
το 2075 θα έχει καταστεί η δεύτερη µεγαλύτερη οικονοµία στον
κόσµο, ξεπερνώντας ισχυρές χώρες, όπως είναι η Γερµανία, η
Ιαπωνία και η Αµερική. Ειδικότερα, η ανάπτυξη της τεχνολογίας,
η πρόοδος στην καινοτοµία, η ενδυνάµωση της παραγωγικότη-
τας των εργαζοµένων και η ανάπτυξη του οδικού και σιδηροδρο-
µικού δικτύου επιβεβαιώνουν την παραπάνω εκτίµηση. 

Το εν λόγω µνηµόνιο θα ενδυναµώσει τις σχέσεις και τους δε-
σµούς µεταξύ των δύο χωρών, που έχουν αποτυπωθεί από τη
σύναψη του Μνηµονίου Αµοιβαίας Κατανόησης, που είχε συνα-
φθεί µεταξύ τους το 2001 και κυρώθηκε το 2002. 

Τα παραπάνω τεκµηριώνουν ότι θα συµβάλει επιπλέον στη
στενή συνεργασία των δύο κρατών στον αγροτικό τοµέα µε αµοι-
βαίο όφελος µέσω ενός ειδικότερο πλαισίου συνεργασίας µε
σκοπό την επίτευξη µιας βιώσιµης αγροτικής ανάπτυξης.
Ωστόσο, για την επίτευξη της ως άνω συνεργασίας κρίνουµε ότι
πρέπει να υπάρχει από µέρους µας ο κατάλληλος σχεδιασµός
και προγραµµατισµός για την κατηγορία των προϊόντων που στο-
χεύουµε για εξαγωγή, για τα οποία θα πρέπει να διαθέτουµε πλε-
όνασµα, δεδοµένου ότι η Ινδία είναι µια πολύ µεγάλη αγορά και
το εµπορικό µας ισοζύγιο είναι ελλειµµατικό. 

Με ποιον θεσµικό τρόπο, όµως, θα γίνει αυτό; Μέσω της επα-
φής των εµπορικών επιµελητηρίων, των συνεταιριστικών οργα-
νώσεων, των οργανώσεων παραγωγών, καθώς και των ιδιωτικών
τηλεοπτικών επιχειρήσεων, θα καθίσταται δυνατή και πιο ολο-
κληρωµένη η προώθηση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων. 

Τέλος, προς διευκόλυνση των συµβαλλοµένων απαιτείται η
λήψη µέτρων για την απλοποίηση των εµπλεκόµενων διαδικα-
σιών και υπηρεσιών και αποφυγή της γραφειοκρατίας µέσω της
χρήσης ψηφιακής τεχνολογίας. 

Συνοψίζοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρούµε ότι το
εν λόγω νοµοσχέδιο κινείται προς θετική κατεύθυνση, δεδοµένου
ότι συµβάλλει στη στενότερη συνεργασία µεταξύ της χώρας µας
και της πολυπληθέστερης χώρας του κόσµου. Ωστόσο απαιτείται
από µέρους µας σχεδιασµός, οργάνωση, µεθοδικότητα και ερ-
γατικότητα για την επίτευξη όλων των ανωτέρω. Η υλοποίηση
αυτής της σύµβασης θεωρούµε ότι θα αποβεί προς όφελος της
χώρας µας, γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε, το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής ψηφίζει θετικά. 

Σας ευχαριστώ. 
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Αυγενάκης. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρίσκοµαι ενώπιών σας σήµερα

για την επικείµενη κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ
Ελλάδας και Ινδίας, µια συνεργασία η οποία, στηριζόµενη στα
πανίσχυρα θεµέλια της µακροχρόνιας σχέσης µας, αναβαθµί-
στηκε σε στρατηγική σχέση. Οι σχέσεις Ελλάδας και Ινδίας τα
τελευταία χρόνια έχουν βελτιωθεί αισθητά. Η επίσκεψη του Πρω-
θυπουργού Μόντι στην Ελλάδα και η συνάντησή του µε τον Έλ-
ληνα Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη µόλις τον περασµένο
Αύγουστο επισφράγισε µε τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο ότι υπάρ-
χει η βάση για ένα ευρύτερο πλαίσιο διµερούς συµπόρευσης,
από την οικονοµία, την άµυνα έως τον πολιτισµό, τον τουρισµό,
αλλά και τον αγροδιατροφικό τοµέα. 

Σε αυτό το πλαίσιο συζητούµε σήµερα µια νέα επικαιροποι-
ηµένη συµφωνία που έρχεται ως επιστέγασµα των εκτεταµένων
επαφών που είχα τόσο µε τον Πρέσβη της Ινδίας, όσο και µε τους
αρµόδιους Υπουργούς στο ταξίδι µου στην Ινδία πριν από δύο
µόλις εβδοµάδες. Και σας ενηµερώνω ότι έχουµε ήδη προγραµ-
µατίσει να επισκεφθεί τη χώρα µας στις αρχές Ιανουαρίου ο
Υπουργός Ιχθυηρών, Κτηνοτροφίας και Γαλακτοκοµίας κ. Πάρ-
σοταµ Ρουπάλα, προκειµένου να ενισχύσουµε περαιτέρω αυτή
τη συνεργασία µε έµπρακτα αποτελέσµατα. 

Το Μνηµόνιο Συνεργασίας είναι µια έµπρακτη απόδειξη της
εξωστρέφειας που έχουµε καταφέρει. Είναι ένα µικρό δείγµα της
αναγνώρισης που λαµβάνει η χώρα µας διεθνώς ως µία υπολο-
γίσιµη δύναµη που µπορεί να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στα
διεθνή τεκταινόµενα. 

Περνάω στα του Μνηµονίου Κατανόησης και Συνεργασίας
στον τοµέα της γεωργίας που συζητούµε σήµερα. Με την ψή-
φιση του σχεδίου νόµου πετυχαίνουµε τη συνεργασία µεταξύ
δύο χωρών στον τοµέα της γεωργίας, αλλά και την περαιτέρω
ενίσχυση των διµερών σχέσεων των δύο αυτών χωρών. 

Το σύµφωνο κινείται στον άξονα της ανταλλαγής και διάχυσης
γνώσης µεταξύ των δύο χωρών σε πληθώρα τοµέων που βρί-
σκονται στο ευρύ φάσµα της γεωργίας. Μέσω αυτής στηρίζουµε,
αναβαθµίζουµε, αλλά και εκσυγχρονίζουµε τον γεωργικό τοµέα
και πετυχαίνουµε βιώσιµη αγροτική ανάπτυξη. 

Με τη συµφωνία αυτή και µε τις δυνατότητες κατάρτισης και
έρευνας που επίσης προβλέπονται για τις δύο χώρες, στόχος
είναι να βρεθούµε ένα βήµα µπροστά από τις εξελίξεις, από τις
προκλήσεις που διαµορφώνονται στο διεθνές στερέωµα. Μόνο
έτσι θα µπορέσουµε να θωρακίσουµε τη χώρα από την κλιµατική
κρίση και να εξασφαλίσουµε την επισιτιστική ασφάλειά της. 

Είναι µέγιστη τιµή για τη χώρα µας η εµπιστοσύνη που µας δεί-
χνει η Ινδία στην προσπάθειά της για περαιτέρω βελτίωση των
προϊόντων της, µια χώρα που τα αγροτικά της προϊόντα βρίσκον-
ται σε όλα τα µήκη και τα πλάτη της γης. 

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο και ο ΕΛΓΟ - ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ µπορούν να συµβάλουν στην κατάρτιση καλλιεργητών
και επιστηµόνων, αλλά και να βοηθήσουν στην εκπλήρωση των
αυστηρών προϋποθέσεων που υπάρχουν για να εισάγονται τα ιν-
δικά προϊόντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως σηµειώθηκε στις
συναντήσεις που είχα πριν δύο εβδοµάδες. 

Άλλο ένα σηµείο που θέλω να σταθώ είναι αυτό στο πλαίσιο
του µνηµονίου, όπου προτάθηκε η δηµιουργία κέντρου ασφά-
λειας και προέλευσης ινδικών προϊόντων σε ελληνικό λιµάνι, στο
οποίο θα πιστοποιείται η ασφάλεια και η υγιεινή τους. Με αυτόν
τον τρόπο, η Ελλάδα καθίσταται εµπορικός κόµβος µεταξύ
Μέσης Ανατολής και Ευρώπης για τις ινδικές αγροτικές εξαγω-
γές, µια πύλη εισόδου της Ινδίας στην Ευρώπη. 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας µας διευθετούµε και το ζήτηµα
που υπάρχει στην εξαγωγή της φέτας ΠΟΠ στην Ινδία λόγω αυ-
στηρών µικροβιολογικών κριτηρίων που υπάρχουν από τις ινδι-

κές αρχές και τον εναρµονισµό τους µε τα αντίστοιχα ευρω-
παϊκά, τα οποία είναι αποδεδειγµένα αποτελεσµατικά. 

Γίνεται σαφές, λοιπόν, ότι τα οφέλη από την υπογραφή αυτής
της συµφωνίας είναι πληθώρα άµεσα και έµµεσα: Η συνεργασία
µε µια χώρα ηγέτιδα στον αγροδιατροφικό τοµέα παγκοσµίως,
που βρίσκεται στην κορυφή όσον αφορά την παραγωγή αρκετών
αγροτικών προϊόντων, αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα ανάπτυξης
του αγροτικού κλάδου. 

Φυσικά, µε αυτή τη συνεργασία ανοίγει και ο δρόµος για πε-
ραιτέρω διείσδυση σε µια τεράστια αγορά, της πολυπληθέστε-
ρης χώρας στον κόσµο, µε την πέµπτη ισχυρότερη οικονοµία. 

Ήδη, στις συναντήσεις που είχα µε τους αρµόδιους Υπουρ-
γούς στο ταξίδι µου που είχα κάνει στη χώρα τους πριν δύο
εβδοµάδες, τον Υπουργό Επεξεργασίας Τροφίµων, τον κ. Paras,
τον Υπουργό Ιχθυηρών, Κτηνοτροφίας και Γαλακτοκοµίας κ. Ru-
pala, τον Υπουργό Εµπορίου, τον κ. Goyal, διαπιστώθηκε το
ισχυρό ενδιαφέρον για πληθώρα ελληνικών προϊόντων και κατα-
γράφηκε η βούληση για ενίσχυση των εισαγωγών. 

Δεδοµένου ότι στο µνηµόνιο περιλαµβάνεται και η ενθάρ-
ρυνση δραστηριοτήτων επιχειρήσεων για τη συνεργασία συνε-
ταιριστικών και ιδιωτικών φορέων, κατανοεί κανείς τις
δυνατότητες, τις ευκαιρίες, τους ορίζοντες, που ανοίγει αυτή η
συµφωνία. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, µε την ισχυρή λαϊκή εν-
τολή που έχει λάβει, συνεχίζει το έργο, συνεχίζει την προσπάθεια
για τη βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών και την ισχυ-
ροποίηση της χώρας µας. Ο Πρωθυπουργός µας Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, όπου και αν πηγαίνει, λαµβάνει τα θετικά µηνύµατα
για την πορεία της Ελλάδας, µια πορεία που θα µπορούσε να
αποτελέσει και στάδιο ανάκαµψης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής, κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Σήµερα, λοιπόν, ανοίγουµε ένα νέο κεφάλαιο στις σχέσεις µας
µε την Ινδία και είµαστε ιδιαίτερα χαρούµενοι γι’ αυτό. Διαµορ-
φώνουµε µια ισχυρή συνεργασία µεταξύ των χωρών µας, για την
Ελλάδα γενικότερα. Γιατί η Ελλάδα είναι ισχυρή διεθνώς και µε
τη δυνατότητα να διαπραγµατεύεται, να συζητά και να συνεργά-
ζεται µε τις πιο ισχυρές χώρες του κόσµου επί ίσοις όροις. 

Αυτή η επιτυχία, µια επιτυχία για τον αγροδιατροφικό τοµέα,
τις εξαγωγές και τα ελληνικά προϊόντα, είναι, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, που κυρώνεται σήµερα, µαζί µε το Μνηµόνιο Συνερ-
γασίας που έρχεται προς ψήφιση. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Υπουργό Γεωργίας. 

Θα µου επιτρέψετε µια µικρή διακοπή για την παράδοση του
προϋπολογισµού, κατά τα ειωθότα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
προς το Σώµα ότι ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης θα καταθέσει τον Κρατικό Προ-
ϋπολογισµό του οικονοµικού έτους 2024. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Θα µας πείτε µία εισαγωγή
προ της καταθέσεως. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την ιδιαίτερη τιµή να καταθέσω στο Σώµα τον
Κρατικό Προϋπολογισµό του οικονοµικού έτους 2024 και την ει-
σηγητική του έκθεση. 

Καταθέτω, επίσης, έκθεση επί των φορολογικών δαπανών, εκ-
θέσεις των Γενικών Διευθυντών του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, φορολογίας, τελωνείων και ειδικών φόρων κατανάλω-
σης, δηµόσιας περιουσίας και κοινωφελών περιουσιών του
Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, την ετήσια έκ-
θεση ελέγχου της Γενικής Διεύθυνσης Δηµοσιονοµικών Ελέγχων
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, καθώς και τις δηλώσεις
που προβλέπονται στο άρθρο 58 του ν.4270/2014, όπως αυτό
ισχύει. 

Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλέσω να οριστούν ηµεροµη-
νίες για τη συζήτηση του Κρατικού Προϋπολογισµού στη Διαρκή
Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων και στην Ολοµέλεια του Σώ-
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µατος. Η κατάθεση του Κρατικού Προϋπολογισµού του οικονο-
µικού έτους 2024 συνοδεύεται και από ειδική έκδοση του προ-
ϋπολογισµού επιδόσεων του οικονοµικού έτους 2024. 

Τέλος, ενηµερώνω το Σώµα ότι επιπλέον κατατίθεται ο απολο-
γισµός και ο γενικός ισολογισµός του κράτους οικονοµικού
έτους 2022, συνοδευόµενοι από την έκθεση του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης καταθέτει στον Πρόεδρο της
Βουλής τα προαναφερθέντα µε τη µορφή stick (ψηφιακό µέσο
αποθήκευσης)) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όπως είδατε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας κ. Κ. Χα-
τζηδάκης παρισταµένου και του Υφυπουργού, του κ. Πετραλιά,
µόλις µου παρέδωσε τον Προϋπολογισµό του 2024. 

Επιτρέψτε µου να σας ενηµερώσω ότι η συζήτηση του Κρατι-
κού Προϋπολογισµού στην Αρµόδια Διαρκή Επιτροπή Οικονοµι-
κών Υποθέσεων θα διεξαχθεί σε τέσσερις συνεδριάσεις, στις 23,
24 και η τέταρτη συνεδρίαση στις 27 Νοεµβρίου του 2023 µετά
από συνεννόηση µε το Προεδρείο της Επιτροπής. 

Επίσης, στη συνέχεια η συζήτηση στην Ολοµέλεια της Βουλής
θα ξεκινήσει την 13η Δεκεµβρίου 2023, σύµφωνα µε το άρθρο
123 παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής και θα ολοκλη-
ρωθεί την 17η Δεκεµβρίου του 2023 έως τις δώδεκα τα µεσάνυ-
χτα µε την ψήφισή του. 

Σας ευχαριστώ και χρόνια πολλά για την ηµέρα. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας, ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αφού κατατέθηκε και επίσηµα ο Κρατικός Προϋπολογισµός

του 2024, ο οποίος αποτελεί έναν ταξικό, αντιλαϊκό προϋπολογι-
σµό που ετοιµάζει νέα φοροληστεία σε βάρος της εργατικής
τάξης και των λαϊκών στρωµάτων, µε 6 και πλέον δισεκατοµµύρια
επιπλέον φόρους που θα συγκεντρώσει απ’ τη συντριπτική πλει-
οψηφία του λαού, κατά 8% περίπου περισσότερα σε σχέση µε
το 2023, να πάµε στο νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε και αφορά
την επικύρωση µιας συµφωνίας ανάµεσα σε δύο καπιταλιστικά
κράτη, τη χώρα µας, την Ελλάδα και την Ινδία, που έχει ως στόχο
την αύξηση της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων. 

Η συµφωνία δεν έχει καµµία σχέση µε τα συµφέροντα των βιο-
παλαιστών αγροτών της χώρας µας ούτε µε αυτά των λαϊκών
στρωµάτων. Το ίδιο βέβαια ισχύει και για τους αγρότες και τα
λαϊκά στρώµατα της Ινδίας. Κερδισµένοι θα βγουν οι όµιλοι που
θα κάνουν µπίζνες σε διάφορους τοµείς της αγροτικής παραγω-
γής και της µεταποίησης, στους τοµείς φυτικής παραγωγής, της
κτηνοτροφίας της γεωργικής στατιστικής, στην αγροτική έρευνα,
τη βιολογική γεωργία και την κλιµατική αλλαγή προς όφελος
όλων των εµπλεκόµενων φορέων. 

Και επειδή,ακριβώς, κριτήριο είναι το κέρδος, το µνηµόνιο πε-
ριέχει ακόµα και άρθρο για την προστασία των λεγόµενων δι-
καιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας µε βάση το ισχύον νοµικό
πλαίσιο κάθε χώρας. Δεν θα πρέπει άλλωστε να ξεχνάµε ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση µε κανονισµό χορηγεί στα επιχειρηµατικά
συµφέροντα δικαιώµατα επί φυτικών ποικιλιών για είκοσι έως
τριάντα χρόνια. Στόχος των πολυεθνικών είναι ο απόλυτος έλεγ-
χος της αγοράς των σπόρων, κάτι που θα είχε ως φυσική συνέ-
πεια την εξάρτηση των παραγωγών όλων των χωρών από αυτές.
Αυτά τα δικαιώµατα και στόχους περιφρουρεί και το συγκεκρι-
µένο µνηµόνιο. 

Με βάση λοιπόν αυτά το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας κα-
ταψηφίζει το νοµοσχέδιο, δηλαδή, το µνηµόνιο συνεργασίας της
Ελλάδας µε την Ινδία. 

Κυρίες και κύριοι, οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι της χώρας
µας ζουν τις αρνητικές συνέπειες από τη συµµετοχή µας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και τις υποχρεώσεις µας στα πλαίσια της κοι-
νής αγροτικής παραγωγής. Οι αγρότες σε πολλές περιοχές της

χώρας βρίσκονται σε τροχιά κινητοποιήσεων, διεκδικώντας λύ-
σεις στα προβλήµατα που οδηγούν σε χειροτέρευση της ζωής
τους. Είναι οι παραγωγοί αµπελοοινικών προϊόντων που έχουν
καταστραφεί από τον περονόσπορο και αποφάσισαν την περα-
σµένη Κυριακή στον Τύρναβο µε πρωτοβουλία της πανελλαδικής
επιτροπής µπλόκων και των αγροτικών συλλόγων να προχωρή-
σουν σε συλλαλητήριο µε τρακτέρ την Κυριακή 3 Δεκεµβρίου.
Την ίδια µέρα φυσικά θα υπάρξουν αντίστοιχες κινητοποιήσεις
σε πολλές περιοχές της χώρας, όπως στην Κρήτη και στην Πε-
λοπόννησο που παράγονται από αµπελοοινικά προϊόντα. 

Ως απόρροια της εφαρµογής της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
2023-2027 ήρθαν πρόσφατα οι µεγάλες µειώσεις στην πληρωµή
προκαταβολής της βασικής ενίσχυσης. Πρόκειται για απώλειες
που δεν θα αντισταθµιστούν από τις υπόλοιπες άµεσες ενισχύσεις
της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, ενώ πολύ µεγαλύτερες θα είναι
στους τοµείς της ελαιοκαλλιέργειας, που είναι κυρίως η καλλιέρ-
γεια της Κρήτης, στους οποίους είχαν κατοχυρωθεί υψηλές τιµές
ιστορικών δικαιωµάτων. Η ακαρπία της ελιάς δεν καλύπτεται από
τον άδικο κανονισµό του ΕΛΓΑ, δεν αποζηµιώνονται. Ο ΕΛΓΑ δεν
αναγνωρίζει όλες τις αιτίες των ζηµιών, παρά το γεγονός ότι οι
αγρότες πληρώνουν υψηλά ασφάλιστρα. Την ίδια στιγµή η τιµή
του ελαιολάδου στα ράφια έχει εκτιναχθεί. 

Είναι επίσης οι παραγωγοί εσπεριδοειδών στην Άρτα, που βρί-
σκονται σε απόγνωση τόσο από την ακαρπία λόγω της µεταβο-
λής καιρικών συνθηκών όσο και από την εξάπλωση του µαύρου
ακανθώδη αλευρώδη στις καλλιέργειες εσπεριδοειδών. 

Όλα τα παραπάνω σε συνδυασµό µε το υπέρογκο κόστος πα-
ραγωγής από τη µία και οι τιµές παραγωγού από την άλλη µαζί
µε το µεγάλο κύµα της ακρίβειας ως αποτέλεσµα της αντιλαϊκής
πολιτικής που υπηρετεί η σηµερινή Κυβέρνηση, όπως και οι προ-
ηγούµενες, η ληστρική φορολογία, η καταλήστευση του µικρού
αγροτικού εισοδήµατος από τους µεγαλέµπορους, τις τράπεζες
οδηγούν µε µαθηµατική ακρίβεια στο ξεκλήρισµα της αγροτιάς,
όπως προβλέπουν τα σχέδια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και η Κυ-
βέρνηση αντί να σκύψει στην επίλυση των προβληµάτων παίζει
άσχηµα παιχνίδια παραπληροφόρησης και παραπλάνησης, επιρ-
ρίπτοντας ευθύνες δεξιά και αριστερά και όχι στο ίδιο το προ-
διαγεγραµµένο έγκληµα που προβλέπεται µε τη νέα Κοινή
Αγροτική Πολιτική, που πλήττει περαιτέρω την πλειοψηφία γε-
ωργών και κτηνοτρόφων προβλέποντας συνολικές µειώσεις της
βασικής ενίσχυσης µεγαλύτερη από 250 εκατοµµύρια ευρώ τον
χρόνο. 

Να σηµειώσουµε εδώ ότι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αυτή τη
νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική την ψήφισαν και η Νέα Δηµοκρατία
και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ εκτός από το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας. Γι’ αυτό ακριβώς εµφανίζουν την ίδια κοινή στρατηγική
που αφορά τη συγκέντρωση της παραγωγής και της γης και την
κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων. Αυτή την πραγµατικό-
τητα προσπαθεί να κρύψει η Κυβέρνηση ρίχνοντας το φταίξιµο σε
διαχειριστικές ανεπάρκειες του ΟΠΕΚΕΠΕ. Το ίδιο φυσικά κάνουν
και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ που µιλούν για κυβερνητικό φιάσκο. 

Για το ΚΚΕ αναπλήρωση εισοδήµατος που πρέπει εδώ και
τώρα να προχωρήσει η Κυβέρνηση είναι: Να δοθούν όλες οι επι-
δοτήσεις χωρίς περικοπές. Να ληφθούν άµεσα µέτρα προστα-
σίας του εισοδήµατος µε κατώτερες εγγυηµένες τιµές που να
καλύπτουν το κόστος παραγωγής. Να γίνει αλλαγή του κανονι-
σµού του ΕΛΓΑ, ώστε να ασφαλίζει και να αποζηµιώνει την πα-
ραγωγή και το κεφάλαιο στο 100% για όλα τα ζηµιογόνα αίτια,
όπως την ακαρπία στην ελιά, τις ζηµιές από το µαύρο ακανθώδη
αλευρώδη. Να υπάρξει η απαραίτητη κρατική χρηµατοδότηση
και ταυτόχρονη µείωση ασφαλιστικών εισφορών για βιοπαλαι-
στές αγρότες και την άµεση καταβολή των επί των αποζηµιώ-
σεων. Να µειωθεί το κόστος παραγωγής λαµβάνοντας τα
απαραίτητα µέτρα: αφορολόγητο πετρέλαιο, µείωση της τιµής
του αγροτικού ρεύµατος, κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρ-
µογής, επιδότηση ζωοτροφών και του κόστους στα µέσα και στα
εφόδια, κατάργηση του ΦΠΑ στα µέσα και τα εφόδια και στα βα-
σικά είδη λαϊκής κατανάλωσης και διατροφής, επιδότηση των θα-
λάσσιων µεταφορών στους ίδιους τους παραγωγούς και
κτηνοτρόφους.

Γι’ αυτό, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας -και κλείνω µε
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αυτό, κύριε Πρόεδρε- ενθαρρύνει τον αγώνα των βιοπαλαιστών
αγροτοκτηνοτρόφων, διότι δεν έχουν άλλη διέξοδο σε σύγ-
κρουση µε τους αντιπάλους τους, που είναι οι έµποροι, οι τρα-
πεζίτες, οι βιοµήχανοι, το κράτος, οι κυβερνήσεις και η
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σήµερα πολιτικοί µεσσίες δεν υπάρχουν, µόνο στην υστερο-
φηµία κάποιων. Ο µόνος που µπορεί να σώσει το λαό είναι ο ίδιος
ο λαός σε ένα δρόµο µε ριζικές αλλαγές και ανατροπές, µε προ-
τάσεις όπως αυτές που κάνει το ΚΚΕ και για την ανακούφιση των
δύο παλαιστών αγροτών κτηνοτρόφων αλλά και στην προοπτική
για µια λαϊκή εργατική εξουσία µε κεντρικό, λαϊκό σχεδιασµό της
οικονοµίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεχίζουµε µε τον

ειδικό αγορητή από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Ελληνικής
Λύσης, τον κ. Μπούµπα.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς πάντα λέ-

γαµε ως Ελληνική Λύση ότι η Ινδία στην παγκόσµια σκακιέρα
είναι ένα κράτος το οποίο είναι αναδυόµενο οικονοµικά και µπο-
ρεί να πρωταγωνιστεί στις παγκόσµιες εξελίξεις. Και πάντα ζη-
τούσαµε να υπάρξουν καλές σχέσεις µε την Ινδία και για
εθνικούς λόγους. Αν θυµάστε και όλα αυτά µε τους Πακιστανούς,
µε το Κασµίρ, εµείς ήµασταν από τους πρώτους που είπαµε να
µην ερχόµαστε σε κόντρα µε την Ινδία. Διότι δεν είναι µόνο ο
αγροτικός τοµέας, είναι και τα εθνικά ζητήµατα τα οποία παίζουν
έναν πολύ σηµαντικό ρόλο. 

Εδώ όµως τώρα εµείς έχουµε κάποιες επιφυλάξεις σε ό,τι
αφορά αυτή την κύρωση, η οποία φαίνεται να είναι καλή, είναι
ανταλλαγή απόψεων, επισκέψεις εµπειρογνωµόνων, ανθρώπων
οι οποίοι σχετίζονται µε τον πρωτογενή τοµέα, κάποια ινστιτούτα
επιστηµονικής έρευνας, αλλά δεν ξέρουµε το κόστος. Και όταν
λέµε «το κόστος», επίσης, δεν ξέρουµε και την επιλογή αυτών
των εµπειρογνωµόνων, γιατί, ξέρετε, πολλές φορές αυτές οι κυ-
ρώσεις και τα µνηµόνια µένουν απλά εθιµοτυπικά σε επισκέψεις. 

Άρα, λοιπόν, αυτό το οποίο εµάς µας προβληµατίζει είναι πόσο
θα επιβαρυνθεί ο προϋπολογισµός, η επιλογή των ανθρώπων οι
οποίοι θα στελεχώσουν αυτές τις οµάδες εργασίας, αυτές τις
επισκέψεις που θα γίνουν. Και αυτό µας βάζει σε κάποια ερωτη-
µατικά, γιατί εµείς θέλουµε πάντα την ανάπτυξη στον πρωτογενή
τοµέα. Άλλωστε, στο πρόγραµµα της Ελληνικής Λύσης είναι ο
ακρογωνιαίος λίθος και θα το δούµε. 

Για παράδειγµα, στο άρθρο 4, οι διαφορές, αν δεν επιλυθούν
µέσω διαβουλεύσεων, τι γίνεται µετά; Δεν διευκρινίζεται. Οι φο-
ρείς χρηµατοδότησης στο άρθρο 6 και οι πόροι ποιοι θα είναι;
Στο άρθρο 7 η ισχύς µιλάει για πέντε έτη, για αυτόµατη ανανέ-
ωση κάθε φορά µε πέντε έτη. Πώς έχει προσδιορισθεί αυτή η
πενταετία; Και φυσικά, πώς θα στελεχώνεται, όπως είπαµε; Ποιο
θα είναι το κόστος αυτής της µεικτής υποεπιτροπής, τα κριτήρια
αλλά και οι αρµοδιότητες; Ζητούµε περισσότερες διευκρινίσεις; 

Εµείς σε κάθε συνεργασία που γίνεται στον αγροτικό τοµέα
είµαστε θετικοί. Εδώ, όµως, τελµατώνει ο αγροτικός χώρος. 

Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι σε λίγες µέρες θα έρθει η αλλαγή
του κανονισµού του ΕΛΓΑ. Αυτό, νοµίζω, έχετε πει. Ή τουλάχι-
στον, θα έρθει ένα νοµοσχέδιο. Από την πρώτη στιγµή ως Ελλη-
νική Λύση χαιρόµαστε γι’ αυτό, θέλουµε να δούµε ποια θα είναι
αυτή η αλλαγή του κανονισµού προς όφελος των αγροτών. 

Δεν µπορεί σήµερα ο ΕΛΓΑ να αποζηµιώνει για πληµµύρες και
να µην αποζηµιώνει για έντονη βροχόπτωση. Το έχουµε ξαναπεί.
Δηλαδή, αν το χωράφι ενός αγρότη είναι επικλινές -διότι η πληµ-
µύρα από πού θα προκληθεί, από έντονη βροχόπτωση θα προ-
κληθεί- και αυτός, για παράδειγµα, καλλιεργεί µήλα και δεν
υπάρχουν στάσιµα νερά στο χωράφι, ο ΕΛΓΑ δεν τον αποζηµιώ-
νει. Όµως, θα έχει υποστεί µια τεράστια ζηµιά από το φαινόµενο
της βροχόπτωσης και θα τρέχει µετά να πάρει το περιβόητο de
minimis. Αυτό γίνεται µετά. Το ίδιο έγινε µε τα κεράσια στην Ηµα-
θία, όπου οι άνθρωποι εκεί ξέχασαν να τα εντάξουν και µε προ-
τροπή δική µας, αν θέλετε, και ένα κλιµάκιο οµοϊδεατών δικών
µας στελεχών, κατάφεραν να µπουν και τα κεράσια. 

Το θέµα είναι, όµως, ότι αυτές οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις
οδηγούν σε αδιέξοδο τους αγρότες. Πάτε σε ένα µνηµόνιο συ-
νεργασίας µε την Ινδία, ενώ πριν από λίγες µέρες εσείς οι ίδιοι
ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, κύριε Υπουργέ µου, βγά-
ζετε διευκρινιστικές εγκυκλίους για το θέµα της νέας ΚΑΠ. Αυτό
µε τη νέα αγροτική πολιτική και εσείς και οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις το υπογράφετε, αλλά µε συγχωρείτε, από αυτό που
λένε οι αγρότες και από αυτό που φαίνεται επί του πρακτέου
στον πρωτογενή τοµέα, καταλαβαίνουµε ότι ή δεν ξέρετε τι υπο-
γράφετε ή δεν πιέζετε σωστά την Κοµισιόν. Διότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν θα δει τα συµφέροντα της Ελλάδας σε καλλιέργειες.
Αυτό έχει γίνει στο παρελθόν, δεν είναι της παρούσης, αλλά µπο-
ρούµε να το εξηγήσουµε.

Άρα, λοιπόν, η νέα ΚΑΠ τι προβλέπει; Καταργεί το πρασίνισµα.
Τι ήταν το πρασίνισµα; Ένα οικολογικό αποτύπωµα, το οποίο πε-
ριέκοπτε τις επιδοτήσεις των αγροτών. Πώς το λέει τώρα; Είναι
δύσκολη και η λέξη. Να το πούµε δεν µπορούµε, φανταστείτε
στο Υπουργείο! Πώς θα το καταλάβουν; Αντιδιανεµητική, έτσι λέ-
γεται. Είναι καινούργιο κόλπο αυτό, µε αποτέλεσµα οι αγρότες
που παίρνανε στη βασική ενίσχυση περίπου στα 10.000 ευρώ,
σήµερα στα βιβλιάρια τους βλέπουν ακριβώς τα µισά, ενώ τους
είχατε υποσχεθεί ότι µε την κατάργηση του πρασινίσµατος, θα
πάρουν παραπάνω. Έλα, όµως, που παίρνουν λιγότερα, γι’ αυτό
είναι ανάστατοι σήµερα. Οι αγρότες δεν µπορούν να καλύψουν
τα προς το ζην. Γεωπόνοι περιµένουν να πάρουν τα χρήµατά
τους από τα λιπάσµατα. Το ηλεκτρικό ρεύµα απλήρωτο, Εργάτες
γης απλήρωτοι, άλλο µεγάλο πρόβληµα αυτό, όπου εµείς στην
Ελληνική Λύση για τους εργάτες γης σε λίγες µέρες θα καταθέ-
σουµε επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υπουργέ, µε συγκεκριµένη πρό-
ταση. Με συγκεκριµένη πρόταση, για να σταµατήσετε να
παίρνετε µε µαύρη εργασία αλλοδαπούς στα χωράφια -αυτό γί-
νεται και στη δική µου εκλογική περιφέρεια- ανασφάλιστους, ενώ
µπορεί µε ένα πρόγραµµα να πάρετε Έλληνες αγρότες και να
πάνε τα παιδιά µας να δουλέψουν. 

Στο θέµα, λοιπόν, του πρασινίσµατος οι περικοπές είναι τερά-
στιες. Στο θέµα κανονισµού του ΕΛΓΑ, που πρέπει να αλλάξει,
στην Κοινή Αγροτική Πολιτική, την οποία δεν την διαπραγµατευ-
τήκατε για µια ακόµη φορά σωστά και ερχόµαστε στα λάθη του
ΟΠΕΚΕΠΕ, που οι ίδιοι εσείς κατηγορήσατε τη Διοίκηση του
ΟΠΕΚΕΠΕ, θέλετε για ατασθαλίες, θέλετε για κάποιες µονοµε-
ρείς αποφάσεις που πήρε ως κράτος εν κράτει, αλλά να θυµίσω,
ότι και πριν από εσάς, πάλι εσείς ήσασταν ως κυβέρνηση στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Άρα αυτό είναι το τραγελα-
φικό. Είναι σαν τη ρήση του Χάρρυ Κλυνν, µα πριν από εσάς, πάλι
εσείς ήσασταν και έλεγε δεν έχει καµµία σηµασία. Έχει τη ση-
µασία του, θα το δείτε στον ΟΠΕΚΕΠΕ, διότι είναι ανάστατοι
πραγµατικά οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. Οι κτηνοτρόφοι µε
τις ζωοτροφές τις οποίες, ναι µεν τις µειώσατε επί του ΦΠΑ 6%
και καλώς, αλλά η παράδοση του γάλακτος είναι στο 13%. Θα
µου πείτε τρέχει µετά να πάρει πίσω την επιστροφή του ΦΠΑ,
γιατί τον βάζετε σε αυτή την επίπονη γραφειοκρατική λογιστική
διαδικασία; Πρέπει να είµαστε προσεκτικοί. Απέναντι στο θέµα
των κτηνοτρόφων υπάρχει µια ανησυχία και ελπίζω να µην ευο-
δώσει, σε ό,τι αφορά την επιδότηση σε πάχυνση µοσχαριών από
το εξωτερικό. Ελπίζω, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά να µην ευο-
δώσει, για να µη βλάψει τις ελληνικές ράτσες, τα ελληνικά µο-
σχάρια και την περιβόητη µοσχίδα αντικατάστασης. 

Είναι πολλά τα ζητήµατα και εµείς στην Ελληνική Λύση στο
πρόγραµµά µας λέµε βοηθήστε τους αγρότες σε νέες καλλιέρ-
γειες, αρώνια, κράνα, µύρτιλα, ρίγανη, λουλούδι του Δαρβίνου,
που έλεγε ο επικεφαλής µας Κυριάκος Βελόπουλος και ήδη ο
Περιφερειάρχης κ. Καχριµάνης το κάνει πράξη µέσα από τον
ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ». Αλλά τι γίνεται; Λέτε τώρα ότι µε τη νέα ΚΑΠ
θα ενταχθούν σε επιδότηση µόνο όσοι δεν είναι στα δέκα περι-
βαλλοντικά οικολογικά προγράµµατα, στα γεωπεριβαλλοντικά
προγράµµατα. Αυτό σηµαίνει ότι όσοι ασχολούνται µε σπάνιες
φυλές, µε νέες καλλιέργειες, δεν θα πάρουν. Γιατί; Διότι ήδη
είναι ενταγµένοι. Μα, αυτούς δεν πρέπει να τους βοηθήσουµε να
επεκταθούν στις λεγόµενες νέες καλλιέργειες, όπου εµείς πι-
στεύουµε ότι εδαφολογικά και κλιµατολογικά η Ελλάδα ενδείκνυ-
ται για να πάµε σε ανταγωνιστικά αγροτικά προϊόντα.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΕ’ - 21 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 5733



Αναφέρθηκε ο κ. Αυγενάκης σε πολλά ζητήµατα. Είναι εδώ βέ-
βαια ο Υφυπουργός, αλλά δεν είναι ο κ. Αυγενάκης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώστε, κύριε
Μπούµπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά την τράπεζα σπόρων, να πω ότι αφού διαλύσαµε

τα κέντρα σποροπαραγωγής στην Ελλάδα, η µόνη αξιοπρεπής
τράπεζα σπόρων αυτή την ώρα είναι στη Σάµο, το «Αρχιπέλα-
γος». Δηµιουργήστε επιτέλους ξανά τις τράπεζες σπόρων οι
οποίες έχουν εξαγώγιµο πρόσηµο και µπορούν να βοηθήσουν
πάρα πολύ τους αγρότες. Επίσης, κλείσαµε τα εργοστάσια ζά-
χαρης δυστυχώς. Στο Βελιγράδι λειτουργεί -αυτό είναι το τρα-
γελαφικό- µε το ίδιο καθεστώς και εδώ εισάγουµε ζάχαρη από
τη Γερµανία. 

Αυτά πρέπει να προσέξουµε για να µην υπάρχει και η παρα-
πλάνηση γενικότερα των καταναλωτών. Υπάρχουν αγροτικά δικά
µας προϊόντα τα οποία δυστυχώς έχουν ξένες ύλες µέσα, όπως
στο µέλι. Στα εκατό κιλά µέλι αν βάλεις ένα κιλό ελληνικό, γραφεί
«ελληνικό µέλι». Αυτά πρέπει να τα προσέξουµε για να δηµιουρ-
γήσουµε µια στρατηγική σοβαρή βάση για τον πρωτογενή τοµέα
που για µας, την Ελληνική Λύση, αποτελεί τον πρωτογενή τοµέα
προ του τουρισµού, για να υπάρχει µέλλον στην ύπαιθρο και να
µην έχουµε το πρόβληµα του δηµογραφικού και της αστυφιλίας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα ήθελα απλά να
σηµειώσω το εξής για κάτι που ακούστηκε νωρίτερα: Αν ήθελε
κάποιος να προχωρήσει σε χαρακτηρισµό των εργατών γης,
ένας είναι µόνο ο χαρακτηρισµός: ηµεδαποί και αλλοδαποί ερ-
γάτες γης. Κανένας άλλος χαρακτηρισµός δεν χρειάζεται. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:… (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Υπήρξε άλλος χα-

ρακτηρισµός που ακούστηκε ο οποίος δεν πρέπει να ακούγεται
εδώ. Ηµεδαποί και αλλοδαποί εργάτες γης που βεβαίως εννοεί-
ται ότι πρέπει να είναι µε νόµιµη άδεια εργασίας. Καταλαβαίνετε
τι λέω, κύριε συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Αφορά µαύρη εργασία από
ανασφάλιστους εργάτες. Είναι παράνοµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν το είπατε έτσι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Είναι παράνοµο. Είναι µαύρη

εργασία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Μπράβο, αφορά την

εργασία. Έτσι όπως ακούστηκε αφορούσε τους εργαζόµενους.
Δεκτή η διευκρίνιση.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από την Κοινοβουλευτική
Οµάδα των Σπαρτιάτων κ. Δηµητροκάλλης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα, 21 Νοεµβρίου, ηµέρα που η Ορθοδοξία γιορτάζει τα

Εισόδια της Θεοτόκου, της Υπερµάχου Στρατηγού, το έθνος τιµά
τις Ένοπλες Δυνάµεις. Τιµούµε όλους τους ανώνυµους και επώ-
νυµους Έλληνες που πολέµησαν στα πεδία των µαχών για την
ελευθερία της πατρίδας µας. Τιµούµε όλους τους άνδρες και τις
γυναίκες των Ενόπλων Δυνάµεων και τους ευγνωµονούµε που
υπερασπίζονται τα δίκαια της πατρίδας µας µε τόλµη και σπου-
δαίες ικανότητες, γράφοντας καθηµερινά µε χρυσά γράµµατα
τις νέες σελίδες της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. 

Χρόνια πολλά σε όλους σας, η Υπέρµαχος Στρατηγός να σας
προστατεύει. 

Χθες, 20 Νοεµβρίου, ήταν η Παγκόσµια Ηµέρα για τα Δικαιώ-
µατα του Παιδιού και σύµφωνα µε στοιχεία της EUROSTAT που
ήρθαν στο φως της δηµοσιότητας το 48%, δηλαδή τα µισά νοι-
κοκυριά στην Ελλάδα, έχουν ένα παιδί, το 35% των νοικοκυριών
έχουν δύο παιδιά και το 17% τρία παιδιά. 

Μάλιστα τις προηγούµενες ηµέρες υπήρχαν ρεπορτάζ σε τη-
λεοπτικούς σταθµούς µε παραδείγµατα από τα χωριά της Αρκα-
δίας, όπου χρόνο µε τον χρόνο οι κάτοικοι λιγοστεύουν και τα
χωριά σβήνουν από τον χάρτη. Κάποτε η Νεστάνη ήταν ένα κε-
φαλοχώρι της Αρκαδίας µε τέσσερις χιλιάδες κατοίκους. Σήµερα
οι κάτοικοι δεν ξεπερνούν τους τριακόσιους, µε τη συντριπτική
τους πλειοψηφία να είναι ηλικιωµένοι, όπως αναφέρθηκε σε ρε-
πορτάζ του «ALPHA». 

Κύριοι συνάδελφοι, το δηµογραφικό είναι ένα ζήτηµα που
αφορά όλη την κοινωνία, αφορά τη Βουλή, αφορά όλα τα κόµ-
µατα διαχρονικά. Στην κυβέρνηση, όµως, αυτή τη στιγµή είναι η
Νέα Δηµοκρατία και η ευθύνη για όσα µέτρα παρθούν ή δεν παρ-
θούν είναι αποκλειστικά των Υπουργών και των κυβερνητικών
Βουλευτών. 

Η Ελλάδα µαραζώνει και η λύση σίγουρα δεν είναι µέσω της
λαθροµετανάστευσης και της ενσωµάτωσης των µεταναστών και
φυσικά δεν είµαστε υπερήφανοι να βλέπουµε την Ελλάδα να µε-
τατρέπεται µέρα µε τη µέρα σε πολυπολιτισµική κοινωνία. Το πο-
λυπολιτισµικό µοντέλο που έχει εφαρµοστεί ακόµη και σε
ισχυρές οικονοµίες της Ευρώπης έχει αποτύχει παταγωδώς στην
πράξη. Η λύση είναι να επενδύσουµε ως χώρα και ως έθνος στο
εγχώριο ανθρώπινο δυναµικό, να επενδύσουµε στους ίδιους
τους Έλληνες µε µέτρα υπέρ της ελληνικής οικογένειας, υποδο-
µές στην περιφέρεια και δουλειές. Μόνο έτσι θα µπορέσουµε να
αντιµετωπίσουµε αποτελεσµατικά το δηµογραφικό πρόβληµα,
µόνο µε µέτρα που θα βοηθήσουν τον Έλληνα αγρότη και κτη-
νοτρόφο θα µπορέσει να ξαναζωντανέψει η επαρχία, θα µπορέ-
σει να ξαναζωντανέψει η παραδοσιακή ελληνική οικογένεια. 

Βρισκόµαστε σήµερα στην Ολοµέλεια για την ψήφιση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Γεωργίας της Ινδίας, µια συµφωνία µε θετικό πρόσηµο µιας
και η Ινδία είναι µία από τις υπερδυνάµεις του κόσµου και ένας
αγροτικός γίγαντας, αφού ο τοµέας αυτός συµµετέχει κατά 15%
περίπου στο ΑΕΠ, δηλαδή περίπου στα 450 δισεκατοµµύρια
ευρώ, µέγεθος δύο φορές το ΑΕΠ της χώρας µας. Οπότε κατα-
λαβαίνουµε πως οι ευκαιρίες για την ελληνική οικονοµία είναι αρ-
κετές και σηµαντικές µε το άνοιγµα προς την χώρα της Ασίας.
Είµαστε θετικοί σε διακρατικές συµφωνίες της χώρας µας όταν
υπάρχει σεβασµός στην εθνική κυριαρχία.

Κύριος στόχος της συµφωνίας διαβάζουµε ότι είναι η αναβάθ-
µιση και ο εκσυγχρονισµός του τοµέα της γεωργίας και η επί-
τευξη βιώσιµης αγροτικής ανάπτυξης. Την ίδια ακριβώς στιγµή
µαζί µε αυτούς τους µεγαλεπήβολους τίτλους γίναµε µάρτυρες
αυτές τις ηµέρες άλλης µιας αποτυχίας του περιβόητου επιτελι-
κού κράτους του κ. Μητσοτάκη, µε το πατατράκ που έπαθαν οι
δικαιούχοι γεωργοί και κτηνοτρόφοι στις πληρωµές προκαταβο-
λής του τσεκ από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Δεν φτάνει που επί της ίδιας
κυβερνήσεως της Νέας Δηµοκρατίας το 2021 µετά τη νέα δια-
πραγµάτευση της ΚΑΠ οι αποζηµιώσεις µειώθηκαν κατά 236 εκα-
τοµµύρια ευρώ, οι δικαιούχοι στερήθηκαν ακόµα 88 εκατοµµύρια
ευρώ λόγω λάθους του προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως ο
Υπουργός δήλωσε νοµίζοντας πως πετάει την ευθύνη από πάνω
του. Και ποια ήταν η απάντηση του κ. Αυγενάκη σε όλο αυτό το
αλαλούµ; Ότι χρειάζεται λίγο χρόνο και εµπιστοσύνη ακόµα. Και
τώρα θα πάει στην Ευρώπη να παρακαλέσει να δοθεί και συµ-
πληρωµατική πληρωµή. Η βιώσιµη αγροτική ανάπτυξη δηλαδή
θα έρθει µε παρακαλετά και επαιτεία.

Η Κυβέρνηση θέλει λίγο χρόνο, λοιπόν, σαν να µην είναι ήδη
τέσσερα και πλέον χρόνια στη διακυβέρνηση της χώρας. Όµως
για τους Έλληνες της αγροτιάς δυστυχώς ο χρόνος έχει τελει-
ώσει. Σε απεγνωσµένη κατάσταση σας έστειλαν µόλις πριν µια
βδοµάδα κοινή επιστολή οι περισσότεροι αγροτικοί σύλλογοι της
χώρας, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό θα χρειαστώ ακόµη, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα σας διαβάσω την επιστολή γιατί δεν έχω χρόνο, αλλά

µε λίγα λόγια τι λένε οι αγρότες; Ξεγυµνώνουν τα αφηγήµατα
που η Κυβέρνηση επικαλείται για να καλύψει τις ευθύνες της ανι-
κανότητάς της. Τέσσερα και πλέον χρόνια από τη Νέα Δηµοκρα-
τία δεν έχει γίνει τίποτα ουσιαστικό για να βοηθήσει τον αγροτικό
τοµέα και τον γενικότερο πρωτογενή τοµέα, ο οποίος αποτελεί
και πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί βασικό πυλώνα της ελληνι-
κής οικονοµίας, παρά µόνο υποσχέσεις και νοµοσχέδια µε µεγα-
λοπρεπείς τίτλους.

Εµείς θα ψηφίσουµε την κύρωση της συµφωνίας, αλλά, κύριε
Υπουργέ, προέρχοµαι από αγροτική οικογένεια, κατάγοµαι από
τη Νάξο, κατ’ εξοχήν αγροτοκτηνοτροφική περιοχή και εκλέγο-
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µαι στην ανατολική Αττική, µια περιοχή που είναι τόσο κοντά
στην Αθήνα και που ένα µεγάλο κοµµάτι του πληθυσµού της
ασχολείται µε τον αγροτικό τοµέα. Γνωρίζω, λοιπόν, από πρώτο
χέρι τα προβλήµατα του κλάδου. Έχουµε Βουλευτές στο κόµµα
µας που είναι αγρότες. Είµαστε στη διάθεση του Υπουργείου για
µία εποικοδοµητική συζήτηση, µε όλους τους εµπλεκόµενους
φορείς, προτείνοντάς σας λύσεις ώστε να αναπτύξουµε τον πρω-
τογενή τοµέα και να τον αναδείξουµε, µαζί µε τον τουρισµό, στον
κύριο πυλώνα της οικονοµίας στη χώρα µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα
εννιά µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 1ο Γυµνάσιο Μεγάρων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα της Νίκης κ. Νικόλαος Βρεττός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα 21 Νο-

εµβρίου, ηµέρα των Εισοδίων της Θεοτόκου, έχει επιλέξει η πο-
λιτεία µας να τιµά τις Ένοπλες Δυνάµεις και αυτή την ώρα, µετά
την πρωινή έπαρση της ελληνικής σηµαίας στον Ιερό Βράχο της
Ακρόπολης, τελείται στο ανώτερο πολιτειακό επίπεδο στη Μη-
τρόπολη η δοξολογία γι’ αυτή τη σηµαντική µέρα. Εποµένως και
εµείς, η Νίκη, το πατριωτικό δηµοκρατικό κίνηµα, στέλνει τις
ευχές, τους χαιρετισµούς και την υποστήριξη στις γυναίκες και
στους άνδρες των Ενόπλων Δυνάµεων και ιδιαίτερα σε όλους αυ-
τούς που αυτή την ηµέρα στις ακριτικές µας περιοχές φυλάττουν
Θερµοπύλες. 

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι και όλο το υπαλληλικό προσωπικό
που υποστηρίζει αυτό το σηµαντικό θεσµό ασφάλειας και προ-
στασίας της εθνικής µας κυριαρχίας θα έχει πάντα από τη Νίκη
τον δέοντα σεβασµό και την πρέπουσα υποστήριξη.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ και σε όλους αυτούς τους
ήρωες που στο πλαίσιο της προστασίας της πατρίδας µας έχουν
χάσει τη ζωή τους και κυρίως, στις οικογένειές τους που πέρα
από την περηφάνια για τους ανθρώπους τους, θα πρέπει να τυγ-
χάνουν και της υποστήριξης της πολιτείας και όχι αυτό να µένει
στη λήθη κάποιων τιµητικών διαδικασιών.

Τώρα για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, είναι ένα µνηµόνιο και
εµείς ως Νίκη είναι ίσως το µόνο µνηµόνιο που, όπως είπα και
την επιτροπή, θα υποστηρίξουµε, όχι για κάποιον σοβαρό λόγο,
γιατί προφανώς µετά την οµιλία του Υπουργού δεν υπάρχουν οι
λόγοι για τους οποίους θα συµφωνούσαµε µαζί ότι έχει υπογρά-
ψει αυτό το µνηµόνιο, µόνο και µόνο για γεωστρατηγικούς λό-
γους, όπως αναφερθήκαµε και στην επιτροπή. 

Διότι προφανώς εµείς ως χώρα, απ’ όσα είπε ο Υπουργός, το
θέλουµε ως να είµαστε η πύλη εισόδου απέναντι στην Ευρώπη,
αλλά πύλη εισόδου για ποιο θέµα; Για να φέρουµε τη γενετικά
µεταλλαγµένη παραγωγή; Ξέρουµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αν-
τιστέκεται πάρα πολύ σε όλη αυτή τη διαδικασία παρ’ όλες τις
πιέσεις των Ηνωµένων Πολιτειών και όλων των εταιρειών χηµικής
παραγωγής, γιατί τελικά όταν η γεωργία στηρίζεται στη χηµεία,
τότε κάτι δεν είναι σωστό. 

Κι επειδή ακριβώς εµείς ως χώρα συνεχώς µε όλες αυτές τις
πολιτικές των τελευταίων ετών και κυρίως της σηµερινής Κυβέρ-
νησης απέναντι στη µείωση ουσιαστικά της παραγωγής, στις δυ-
νατότητες της µη ύπαρξης πολιτικής αντιµετώπισης της
ακρίβειας που τελικά διαλύει και όσους αγρότες επιµένουν να
υποστηρίζουν αυτόν τον πρωτογενή τοµέα, δεν έχουµε τίποτα
να πάρουµε από αυτό το µνηµόνιο.

Συνήθως όλες αυτές οι µέχρι στιγµής στοµφώδεις αναφορές
σχετικά µε τη συνεργασία ότι εµείς θα επηρεάσουµε την παγκό-
σµια κοινότητα, όπως ακούστηκε από τον Υπουργό, νοµίζω ότι

το λέµε για εσωτερική κατανάλωση και χάνει την αξιοπιστία των
λόγων.

Εποµένως σε αυτή τη διαδικασία εµείς ως χώρα, αν θέλουµε
να έχουµε µια ουσιαστική συνεργασία µε αυτή τη γεωργική
µήτρα, θα πρέπει να είναι στο επίπεδο της ενίσχυσης πρωτογε-
νούς παραγωγής µε φυσικό τρόπο και όχι ακριβώς µε όλες αυτές
τις σύγχρονες χηµικές τεχνικές.

Επειδή εµείς δεν πιστεύουµε στα µεγάλα λόγια, αλλά πι-
στεύουµε ότι έστω και σε αυτή τη χαµηλή ατζέντα συνεργασίας,
όσον αφορά τη γεωστρατηγική θέση της χώρας µας και την επιρ-
ροή που µπορεί να έχει αυτή η µεγάλη χώρα για τους γνωστούς
λόγους, εµείς θα το υποστηρίξουµε µόνο και µόνο γι’ αυτό.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε, για την τήρηση του χρόνου.
Τον λόγο τώρα έχει από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της

Πλεύσης Ελευθερίας ο ειδικός αγορητής, ο κ. Αλέξανδρος Κα-
ζαµίας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σχετικά µε τον προϋπολογισµό που κατέθεσε προ ολίγου στη

Βουλή ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας, η Πλεύση Ελευθερίας
θέλει να επισηµάνει, µε βάση το προσχέδιο του προϋπολογισµού
που συζητήσαµε πριν από µερικές βδοµάδες, ότι έχει ήδη προ-
ειδοποιήσει τους πολίτες πως το 2024 θα έχουµε έναν προϋπο-
λογισµό λιτότητας, ο οποίος θα αυξήσει τους φόρους για τα
µεσαία και ασθενέστερα κοινωνικά στρώµατα και θα επιφέρει πα-
ράλληλα νέες περικοπές στο κοινωνικό κράτος, ιδίως στην υγεία
και την παιδεία. Θα είναι, µε άλλα λόγια, ένας προϋπολογισµός
για τους λίγους και όχι για τους πολλούς.

Θα ήθελα τώρα σε σχέση µε τη σύµβαση που συζητούµε σή-
µερα να πω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι η διµερής σύµβαση
γεωργικής συνεργασίας µε την Ινδία εντάσσεται στο ευρύτερο
πλαίσιο της διµερούς συνεργασίας Ελλάδας - Ινδίας που έλαβε
νέα ώθηση κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Ινδού πρωθυ-
πουργού στα τέλη Αυγούστου στη χώρα µας.

Στο πλαίσιο αυτής της διµερούς αναβάθµισης σχέσεων, η
Βουλή κύρωσε ήδη µια σύµβαση πολιτιστικής συνεργασίας µε
τη Δηµοκρατία της Ινδίας στα τέλη του Οκτωβρίου, µια σύµβαση
που υπερψήφισε η Πλεύση Ελευθερίας.

Σήµερα η Βουλή καλείται να εξετάσει µία ακόµη σύµβαση δι-
µερούς συνεργασίας µε την Ινδία στον τοµέα της γεωργίας και
της αγροτικής πρόνοιας µε τη µορφή µνηµονίου συνεννόησης
σε επτά άρθρα. Η Πλεύση Ελευθερίας γνωρίζει καλά το ευρύ-
τερο γεωπολιτικό πλαίσιο µέσα στο οποίο επιτεύχθηκε αυτή η
συµφωνία, όπως και εκείνη της πολιτιστικής συνεργασίας που
ψηφίσαµε πριν από έναν µήνα. Και οι δύο συµφωνίες εξυπηρε-
τούν αυτό που οι διπλωµάτες ονοµάζουν «χαµηλή πολιτική», δη-
λαδή, τη σύσφιξη των διπλωµατικών σχέσεων ανάµεσα στις δύο
χώρες σε εύκολους και ευρέως αποδεκτούς τοµείς συνεργασίας,
µε απώτερο σκοπό την καλύτερη στήριξη της λεγόµενης «υψη-
λής πολιτικής» που αφορά την άµυνα και τις γεωπολιτικές σχέ-
σεις.

Παρά τις επιφυλάξεις µας για κάποιες σηµαντικές πτυχές της
γεωπολιτικής και αµυντικής συµµαχίας που επιχειρείται το τελευ-
ταίο διάστηµα ανάµεσα στην Ελλάδα και την Ινδία, ιδίως στον
βαθµό που αυτή αναµειγνύει τη χώρα µας σε ανταγωνισµούς µε-
ταξύ της Δύσης και άλλων δυνάµεων στην Ανατολική Μεσόγειο
και την Ασία, η Πλεύση Ελευθερίας δεν θα αντιµετωπίσει την πα-
ρούσα συµφωνία ως ένα απλό παράρτηµα των γεωπολιτικών
σχέσεων µε την Ινδία, κι ας γνωρίζουµε καλά ότι έτσι στην πραγ-
µατικότητα την αντιµετωπίζει η Κυβέρνηση.

Εµείς θεωρούµε ότι οι τοµείς της λεγόµενης «χαµηλής πολιτι-
κής», όπως η συνεργασία στον πολιτισµό, στο περιβάλλον, τον
τουρισµό και τη γεωργία έχουν τη δική τους ξεχωριστή σηµασία
και αξία και συχνά, είναι εξίσου σηµαντική µε αυτή που η παρα-
δοσιακή αντίληψη αποκαλεί «υψηλή πολιτική». 

Γι’ αυτό είµαστε θετικά διακείµενοι απέναντι στην παρούσα
συµφωνία, πάντα, όµως, µε την επιφύλαξη ότι το γεωπολιτικό
πλαίσιο που την περιβάλλει δεν είναι εκείνο στο οποίο θα θέλαµε
να δούµε την Ελλάδα να αναµειγνύεται.

Το σύντοµο αυτό µνηµόνιο συνεργασίας υιοθετεί εσκεµµένα -
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και καλώς, κατά τη γνώµη µας- ένα γενικόλογο και διακηρυκτικό
χαρακτήρα. Αναφέρεται σε είκοσι έναν τοµείς που θεωρούµε ότι
εντάσσονται στο πλαίσιο συνεργασίας που θα περίµενε να δει
κανείς ανάµεσα στις δύο χώρες.

Η συµφωνία αυτή θέτει -κι έχει τεθεί στο πλαίσιο των συζητή-
σεων στην αρµόδια Επιτροπή- ένα ζήτηµα αναφορικά µε τα µε-
ταλλαγµένα γεωργικά προϊόντα. Εδώ, πρέπει να πούµε ότι στο
προοίµιο της συµφωνίας υπάρχει σαφής αναφορά για το ότι η
ελληνική πλευρά την υπογράφει «µε την επιφύλαξη των υποχρε-
ώσεων που απορρέουν από την ιδιότητά της ως µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης». Υπό αυτή την έννοια υπάρχει ένα αυστηρό
ευρωπαϊκό πλαίσιο ελέγχου της εισαγωγής τροφίµων από χώρες
που βρίσκονται εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο των
εισηγήσεων που κάνει η Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια Τρο-
φίµων που ιδρύθηκε το 2002. Αυτές ελέγχονται από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και συγκεκριµένα από την Επιτροπή Τροφικής
Αλυσίδας και Υγείας των Ζώων, που ανήκει στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Συνεπώς ο κίνδυνος εισαγωγής µεταλλαγµένων προϊόν-
των µε βάση αυτή τη διµερή συµφωνία ελέγχεται από το
ευρωπαϊκό πλαίσιο, στο οποίο εντάσσεται η αγροτική πολιτική
της χώρας µας.

Συνεχίζουµε, παρ’ όλα αυτά, να εκφράζουµε κάποια ανησυχία,
διότι διαβάζουµε ρεπορτάζ στον Τύπο περί χαλάρωσης των κρι-
τηρίων µε τα οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εξετάζει εισαγωγές
µεταλλαγµένων προϊόντων στο µέλλον, αλλά θεωρούµε ότι το
υφιστάµενο πλαίσιο είναι επαρκώς αυστηρό για τον έλεγχό τους.

Γιατί χρειάστηκε καινούργια συµφωνία; Όπως λέει η αιτιολο-
γική έκθεση στο κείµενό της, η παρούσα σύµβαση υποκαθιστά
εκείνη του Φεβρουαρίου του 2001 που υπεγράφη στο Νέο Δελχί.
Εδώ πρέπει να πούµε ότι και εκείνη η συµφωνία του 2001, όπως
και η προηγούµενη του 1983, είχαν επίσης υπογραφεί στο πλαί-
σιο διµερών συναντήσεων κορυφής, στο πλαίσιο της αµοιβαίας
επιθυµίας σύσφιξης των σχέσεων Ελλάδας - Ινδίας από τους
Πρωθυπουργούς, των δύο χωρών το 1983 και το 2001.

Όµως και οι δύο συµφωνίες στην πραγµατικότητα κατέστησαν
αδρανείς. Η αιτιολογική έκθεση δεν το αναφέρει αυτό καθόλου
και, δυστυχώς, δεν εξηγεί γιατί χρειάστηκε τώρα νέα σύµβαση,
η οποία σε πολλά σηµεία µοιάζει µε εκείνη του 2001.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε η Πλεύση Ελευθερίας θεωρεί ότι
η διµερής συνεργασία µε την Ινδία στον τοµέα της γεωργίας και
της αγροτικής παραγωγής ανοίγει νέες προοπτικές για τη χώρα
µας. Η Δηµοκρατία της Ινδίας είναι η έκτη µεγαλύτερη οικονοµία
στον κόσµο και αποτελεί ηγέτιδα χώρα στο πεδίο της γεωργίας,
καθώς και µεγάλη αγορά για τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα.
Είναι επιπλέον ένας δυναµικός εµπορικός εταίρος για τη χώρα
µας µε συνολικό εµπορικό ισοζύγιο που προσεγγίζει τα 1,2 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, αυτά για το έτος 2022.

Η Πλεύση Ελευθερίας, συνεπώς, θα υπερψηφίσει αυτή τη σύµ-
βαση, εκφράζοντας την ευχή να µην καταστεί και αυτή γράµµα
νεκρό, όπως συνέβη µε τις δύο προηγούµενες γεωργικές συµ-
φωνίες ανάµεσα στη χώρα µας και στην Ινδία που υπεγράφησαν
το 1983 και το 2001.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Μικρό Εργα-
στήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, εί-
κοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Νηπιαγωγείο «Ελληνογαλλική Αγωγή».

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των ειδικών αγορητών και εισηγη-
τών µε την τοποθέτηση του εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεώργιου Στύλιου.

Θέλετε να πείτε κάτι; Βεβαίως εσείς δεν είστε στους διαφω-
νούντες, έχετε υπερψηφίσει. Τι επιθυµείτε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Θα πω

δύο λόγια για τη συµφωνία πολύ σύντοµα.
Η ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονοµίας και

της παραγωγής αποτελεί βασικούς µας στόχους και φυσικά,
στρατηγική επιλογή της Κυβέρνησης. Η αλλαγή του οικονοµικού
µοντέλου και η ενδυνάµωση της ελληνικής παραγωγής είναι το
κλειδί για µια πιο ανταγωνιστική και ανθεκτική οικονοµία. Ζούµε,
λοιπόν, σε µια ανοικτή αγορά.

Για να πετύχουµε τους στόχους µας, έχουµε ανάγκη από
στρατηγικές συνεργασίες, έχουµε ανάγκη µόνιµων θεσµικών δι-
αύλων επικοινωνίας ανάµεσα στα κράτη που θα δώσουν ώθηση
στις επενδύσεις και στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας, ειδικά σε
έναν τοµέα µε σηµαντικές προοπτικές για την Ελλάδα, τη γεωρ-
γία, τον πρωτογενή τοµέα, που η σπουδαιότητά του έχει αναβαθ-
µιστεί, λόγω της κλιµατικής κρίσης και της ανάγκης εξασφάλισης
της επισιτιστικής επάρκειας των κρατών µας.

Έχουµε µια διακρατική συµφωνία Ελλάδος - Ινδίας που υπε-
γράφη στις 25 Αυγούστου 2023, όπου σύµφωνα µε τα άρθρα 36
και 28 του Συντάγµατος, για να τεθεί σε ισχύ κάθε διεθνή συµ-
φωνία, απαιτείται πρώτα η κύρωσή της µε τυπικό νόµο. Αυτό
κάνει το παρόν νοµοσχέδιο.

Η συνεργασία µε την Ινδία µετρά πάνω από είκοσι χρόνια. Το
2001 υπεγράφη µεταξύ των δύο χωρών µνηµόνιο συνεργασίας
για τον πρωτογενή τοµέα. Πρόκειται για µια συµφωνία που κυ-
ρώθηκε µε τον ν.3041/2002. Κάτι αντίστοιχο κάνει και το νοµο-
σχέδιο που εισηγούµαστε σήµερα. Ένα νέο, λοιπόν, µνηµόνιο
συνεργασίας, µία συµφωνία που αντικατοπτρίζει τις αλλαγές που
έλαβαν χώρα στον πρωτογενή τοµέα τις τελευταίες δύο δεκαε-
τίες. Αντανακλά τις νέες συνθήκες που επικρατούν στις οικονο-
µικές και ευρύτερα διπλωµατικές σχέσεις των δύο χωρών.

Πιο συγκεκριµένα, τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα και η Ινδία
έχουν αναβαθµίσει τη συνεργασία τους στον οικονοµικό τοµέα.
Το 2022 οι εµπορικές µας συναλλαγές ήταν 1,32 δισεκατοµµύρια
ευρώ, ποσό που αποτελεί ρεκόρ και σταδιακά η συνεργασία µας
συνεχίζεται και αναλαµβάνουµε τον ρόλο της πύλης εισόδου των
ινδικών προϊόντων προς την Ευρώπη. Προσελκύσουµε επενδύ-
σεις σε τοµείς όπως τα logistics, οι υποδοµές και οι ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας.

Αξίζει να σηµειώσω ότι η Ινδία είναι η τρίτη µεγαλύτερη οικο-
νοµία του κόσµου µε 2,1 τρισεκατοµµύρια ευρώ. Αποτελεί τη µε-
γαλύτερη παραγωγό γάλακτος στον κόσµο και οσπρίων διεθνώς
και έχει τη δεύτερη θέση στα προϊόντα όπως το ρύζι, το σιτάρι
και το βαµβάκι. Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, τη σηµασία που έχει η
Ινδία, εάν συνδυάσουµε την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,
για την επισιτιστική ασφάλεια των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Για εµάς, για την Ελλάδα, έχει µεγάλη αξία ότι οι εξαγωγές
µας στην Ινδία στον αγροτικό τοµέα τα τελευταία χρόνια υπερ-
διπλασιάστηκαν από τα 7,8 εκατοµµύρια ευρώ το 2020 στα 19,2
εκατοµµύρια ευρώ το 2022, κάτι που οφείλουµε να συνεχίσουµε
και να ενδυναµώσουµε.

Είναι αποτέλεσµα της πολιτικής που έχει ακολουθηθεί τα τε-
λευταία χρόνια στον πρωτογενή τοµέα για την ενίσχυσή του και
την ενδυνάµωση της εξωστρέφειας και των εξαγωγών, πράγµα
που καταγράφεται και στο θετικό ισοζύγιο που έχουν οι εµπορι-
κές συναλλαγές της χώρας µας στον αγροδιατροφικό τοµέα τα
τελευταία δύο χρόνια κατά 500 εκατοµµύρια και 450 εκατοµµύ-
ρια τα προηγούµενα δύο χρόνια. Αυτό δεν έχει γίνει τυχαία. Αξιο-
ποιούµε τους πόρους της νέας γεωργικής πολιτικής, 19,2
δισεκατοµµύρια ευρώ.

Για όλα όσα ειπώθηκαν από τους συναδέλφους µας πιο πριν,
έχω να πω ότι ήταν προσωπική επιτυχία του Πρωθυπουργού, του
Κυριάκου Μητσοτάκη, ότι καταφέραµε για την περίοδο 2014-
2022 να έχουµε τα ίδια χρήµατα µε την επόµενη Προγραµµατική
Περίοδο 2023-2027. Είναι στη διάθεσή µας 19 δισεκατοµµύρια
ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Συνεπώς το τελικό ποσό είναι το ίδιο για τους Έλληνες παρα-

γωγούς. Μπορεί να υπάρχουν διαδικαστικά ζητήµατα στις πλη-
ρωµές. Αυτά θα λυθούν. Ήδη ο αρµόδιος Υπουργός και το
Υπουργείο προχωρά προς αυτή την κατεύθυνση. Άρα οι παρα-
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γωγοί µας µπορούν να γνωρίζουν και να ξέρουν ότι στο τέλος,
θα πάρουν τα χρήµατα που τους αναλογούν, διότι η Κυβέρνηση
εργάστηκε και έχουµε το ίδιο ποσό για την επόµενη θητεία.

Το Μνηµόνιο Συνεργασίας έχει επιβεβαιωθεί σε ανώτερο επί-
πεδο, µε την επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ινδίας πριν από
λίγο καιρό στην Ελλάδα και την επίσκεψη του Υπουργού Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων πριν από δεκαπέντε µέρες στην
Ινδία και µε αυτόν τον τρόπο θα συνεχίσουµε, διότι θέλουµε να
οικοδοµήσουµε, σύµφωνα πάντοτε µε τις ευρωπαϊκές στρατηγι-
κές «from Farm to Fork» και της Πράσινης Συµφωνίας, το γνωστό
Green Deal 2020-2030, αλλά και της ατζέντας του ΟΗΕ για τη
βιώσιµη ανάπτυξη του 2030, το εθνικό µας σχέδιο, που δεν είναι
άλλο από µια στρατηγική για τη δηµιουργία ενός πράσινου, αν-
θεκτικού, βιώσιµου, ψηφιακού και ανταγωνιστικού πρωτογενή
τοµέα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τώρα ξεκινάµε µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Τον

λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ
κ. Κόκκαλης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο αφορά

στην εξωστρέφεια των αγροτικών µας προϊόντων, µια προσπά-
θεια δειλή -ηµιτελής, βέβαια- την οποία και στηρίζουµε σαφέ-
στατα, όπως θα στηρίζουµε οτιδήποτε αποδεδειγµένα θετικό
υπάρχει στον πρωτογενή τοµέα, αλλά -υπάρχει ένα µεγάλο
«αλλά»- θα είµαστε απέναντι όχι µόνο µε κριτική, αλλά και µε τεκ-
µηρίωση όσον αφορά στα τραγικά λάθη και τις παραλείψεις.

Και ξεκινώ µε το πολύ βασικό, µε τις αγροτικές ενισχύσεις.
Έχετε καταλάβει ότι τα έχετε κάνει µαντάρα, έτσι; Το έχετε κα-
ταλάβει; Την 27η Οκτωβρίου είχαµε οριζόντια περικοπή στις
αγροτικές ενισχύσεις. Η πρώτη δικαιολογία λίγες µέρες µετά
ήταν η εξής: Ήταν προϊόν διαπραγµάτευσης της προηγούµενης
ηγεσίας του ΥΠΑΤ το 20%. Τάδε έφη ο κ. Αυγενάκης, ο οποίος,
όσο και να προσπαθεί να κρυφτεί, δεν θα το αποφύγει. Εδώ πρέ-
πει να εξηγήσει επακριβώς τι έχει γίνει.

Μετά από λίγες ηµέρες -χτες, προχθές- αναζήτησε και βρήκε
άλλο λόγο: Δύο είναι τα λάθη. Δεκάξι χιλιάδες ΑΦΜ δεν ελέγχ-
θησαν και ογδόντα οκτώ εκατοµµύρια δεν ενεργοποιήθηκαν. Από
τους δεκάξι χιλιάδες µήπως οι εννιά χιλιάδες είναι τα βοσκοτόπια
χωρίς ζώα; Nα δίνονται ενισχύσεις ή να µη δίνονται; Τι λέτε, κύριε
Κελέτση; Τι λέτε, κύριε Χνάρη;  Από τις εννιά χιλιάδες, οι έξι χι-
λιάδες είναι στην Κρήτη. Είπε κανείς τίποτα; Και άλλοι πέντε χι-
λιάδες από τους δεκαέξι χιλιάδες ελεγχόµενους είναι στα
δικαστήρια. Και έχετε το θράσος και λέτε ότι φταίει ο ΟΠΕΚΕΠΕ.
Πιθανό να φταίει, δεν δικαιολογούµε κανέναν. Μιλάµε για απί-
στευτο θράσος. Δεν ξέρετε τι σας γίνεται. 

Ζητήσαµε και οι εννέα Βουλευτές στην Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου να έρθει ο κ. Αυγενάκης -θα µας κάνει την τιµή- να
ενηµερώσει για τους λόγους περικοπής µε ειλικρίνεια. Ούτε αυτό
δεν έχετε το σθένος να πείτε. Αλλά το πιο βασικό είναι το τι µπο-
ρεί να σωθεί µε την αναθεώρηση του στρατηγικού σχεδίου. Εµείς
θα έρθουµε µε προτάσεις συγκεκριµένες.

Αλήθεια, κύριε Κελέτση, τι έχετε ζητήσει στην αναθεώρηση;
Ζητήσατε τρία-τέσσερα συγκεκριµένα πράγµατα. Η αναθεώρηση
του στρατηγικού σχεδίου είναι σε εξέλιξη; Τον έχουµε καλέσει
να έρθει και να ενηµερώσει για δυο πράγµατα και να µη γυρνάει
στα κανάλια. Εδώ πρέπει να έλθει και να εξηγήσει, στη Βουλή.
Πρώτον, τους λόγους. Δεύτερον και πιο σηµαντικό, πώς µπορεί
να σωθεί η κατάσταση µε στοχευµένες κινήσεις της Κυβέρνησης
στις Βρυξέλες. Θα επιµείνουµε µέχρι τέλους για να µάθουµε
επακριβώς γιατί µειώθηκαν τα ποσά. 

Ογδόντα οκτώ εκατοµµύρια δεν ενεργοποιήθηκαν. Κύριε Υφυ-
πουργέ, πέρσι δεν ενεργοποιήθηκαν εκατόν οκτώ. Γιατί δεν εί-
πατε κάτι και σήµερα λέτε ότι δύο είναι τα λάθη; 

Έρχοµαι και στις αποζηµιώσεις στη Θεσσαλία. Αλήθεια, τώρα
πανηγυρίζετε γι’ αυτές τις λειψές αποζηµιώσεις; Περιµένετε να
σας πουν και ευχαριστώ; Στο βαµβάκι –ρωτήστε Βουλευτές του
κυβερνητικού κόµµατος- αντί για 140 ευρώ, 100 ευρώ. Στο κα-
λαµπόκι αντί για 120…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): … (Δεν ακούστηκε)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Είναι αυτονόητη υποχρέωση του
κράτους, αυτονόητη. Όταν κάποιος πληµµυρίζει και καταστρέ-
φεται, πρέπει να σας πει και ευχαριστώ και να σας χειροκροτήσει
για τα 140 ευρώ στο βαµβάκι, όταν το κόστος παραγωγής είναι
τουλάχιστον 270-280; Έλεος! Είναι αυτονόητη υποχρέωσή σας.
Καλά κάνετε και δροµολογείτε αποζηµιώσεις, όχι όµως να πανη-
γυρίζετε για κάτι το οποίο είναι αυτονόητη υποχρέωσή σας. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε πει κάποια κουβέντα, συζητήσατε
µήπως για το σχέδιο ανασυγκρότησης του πρωτογενούς τοµέα
στη Θεσσαλία, εάν χρειάζεται αναδιάρθρωση καλλιεργειών; Το
πόρισµα των Ολλανδών το έχετε υπ’ όψιν σας προφανώς. Μήπως
απαιτούνται νέες καλλιέργειες; Μήπως πρέπει να έλθετε σε δη-
µόσια διαβούλευση µε τον πρωτογενή τοµέα; Αυτό το έχετε ως
πλάνο στην Κυβέρνηση; Όχι βέβαια.

Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, πάλι µε τις ενισχύσεις, γιατί είναι
πολύ σηµαντικό να µάθει ο πρωτογενής τοµέας την αλήθεια των
περικοπών, αλλά το πιο σηµαντικό είναι να γνωρίζει για τα επό-
µενα χρόνια τι λεφτά έχει να πάρει ο κάθε κτηνοτρόφος, ο κάθε
αγρότης.

Εµείς στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου θα έλθουµε µε
τεκµηριωµένες προτάσεις, το επαναλαµβάνω -είχαµε κάνει και
το ‘21- όσον αφορά την αναθεώρηση-τροποποίηση του στρατη-
γικού σχεδίου της νέας ΚΑΠ. Υπάρχει η ευκαιρία, υπάρχει η δυ-
νατότητα. Να µην πάει χαµένη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Ραφήνας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ -
Κινήµατος Αλλαγής κ. Κατρίνης.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ξεκινήσω µε µια ανα-

φορά στη σηµερινή µέρα, µια µέρα γιορτής και τιµής για τις Ένο-
πλες Δυνάµεις µας. Να ευχηθώ υγεία και δύναµη στα στελέχη
των Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά και στα στρατευµένα νιάτα της
πατρίδας µας, γιατί οι Θερµοπύλες δεν στέκονται µόνες τους.
Χρειάζονται την καρδιά, αλλά και την ψυχή αυτών που τις υπε-
ρασπίζονται. Χρειάζονται πατριωτικό φρόνηµα και υψηλή αί-
σθηση καθήκοντος. Οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας φυλάσσουν
Θερµοπύλες, υπερασπίζονται την εθνική ακεραιότητα της
χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι καλό να υπάρχουν διακρα-
τικές συµφωνίες συνεργασίας στον αγροτικό τοµέα, όπως αυτή
που κυρώνουµε µε την Ινδία σήµερα και στην οποία αναφέρθηκε
αναλυτικά ο εισηγητής µας Μανώλης Χνάρης. Το πιο βασικό,
όµως, είναι να υπάρχει εθνική στρατηγική και πολιτικές που δί-
νουν λύσεις στα υπαρκτά προβλήµατα του αγροτικού κόσµου
που όσο κι αν προσπαθείτε να τα επισκιάσετε, δυστυχώς επιδει-
νώνονται. 

Αυτή η πολιτική είναι είδος εν ανεπάρκεια για τη σηµερινή Κυ-
βέρνηση. Είναι πρόσφατο το φιάσκο µε την προκαταβολή της
βασικής ενίσχυσης και τις αλληλοκατηγορίες ανάµεσα στην ηγε-
σία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ως προς το δεύτερο ζήτηµα, πολύ λίγη σηµασία έχει, γιατί
πολύ απλά εκφράζει το µοντέλο λειτουργίας αυτής της Κυβέρ-
νησης που σε κάθε αστοχία αναζητά κάπου να επιρρίψει την ευ-
θύνη µε δικαιολογίες. 

Το πρώτο, όµως, ζήτηµα που αφορά τις µειωµένες καταβολές
των ενισχύσεων, αφορά τους ίδιους τους αγρότες και βεβαίως
αντανακλά την πολύ δύσκολη πραγµατικότητα που βιώνουν. Δια-
κόσια τριάντα εννιά εκατοµµύρια λιγότερα φέτος σε σχέση µε
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πέρυσι, το µικρότερο ποσό που έχει δοθεί ποτέ σε ενισχύσεις
στους αγρότες. Ενενήντα δύο εκατοµµύρια ευρώ λιγότερα από
αυτά που θα µπορούσαν να δοθούν λόγω αστοχιών και λαθών
και όλα αυτά σε µια χρονιά που οι αγρότες µαστίζονται από το
αυξηµένο κόστος παραγωγής και την ακρίβεια.

Βέβαια, ίσως είναι πολυτέλεια πραγµατικά να ζητάµε από
αυτήν την Κυβέρνηση να διαµορφώσει µια ολοκληρωµένη στρα-
τηγική για τον πρωτογενή τοµέα, από τη στιγµή που δεν µπορεί
να διεκπεραιώσει µια απλή διοικητική διαδικασία. Αυτό το βλέ-
πουµε σε πάρα πολλές άλλες περιπτώσεις. 

Θα αναφέρω χαρακτηριστικά την περίπτωση των πυρόπληκτων
αγροτών της πατρίδας µου, της Ηλείας, που από το ‘21 περιµέ-
νουν να αποζηµιωθούν εν συνόλω, ενώ υπάρχουν πορίσµατα του
ΕΛΓΑ. Αναφέροµαι στις καθυστερήσεις στις εκτιµήσεις -που προ-
φανώς δεν γίνονται τυχαία- και στις µεγάλες καθυστερήσεις στην
καταβολή αποζηµιώσεων από τον ΕΛΓΑ, που δεν είναι η εξαίρεση,
αλλά δυστυχώς είναι ο κανόνας. Εσείς µπορεί να πιστεύετε ότι
κερδίζετε χρόνο, αλλά ο χρόνος δεν υπάρχει για τους αγρότες,
ενώ ταυτόχρονα συνεχίζετε να µην καλύπτετε ζηµιές που οφείλον-
ται στην κλιµατική αλλαγή, όπως είναι η ακαρπία στην ελιά, οι ζη-
µιές από τον καύσωνα ή τον παγετό στο προανθικό στάδιο, µε την
Κυβέρνηση µε όλα αυτά τα παραδείγµατα και πάρα πολλά άλλα,
να επιβεβαιώνει ότι βρίσκεται σε πολύ µεγάλη απόσταση από τα
προβλήµατα του αγροτικού κόσµου.

Ποια είναι αυτά; Θα τα πω πολύ σύντοµα. Είναι η αύξηση σε
ένα χρόνο κατά 23% στο κόστος παραγωγής. Αυτή η µεγάλη αύ-
ξηση του κόστους αντιµετωπίζεται µε τα επιδόµατα που δώσατε
πέρυσι δίκην δώρου µε εξαγγελίες του Πρωθυπουργού; Όχι βέ-
βαια. Δεν υιοθετείτε προτάσεις όπως ο µηδενισµός του φόρου
στο αγροτικό πετρέλαιο. Δεν δηµιουργείτε θεσµικό πλαίσιο για
εγκατάσταση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για τους αγρότες
και τη δηµιουργία ενεργειακών κοινοτήτων µεταξύ αγροτών µε
προτεραιότητα, όπως έχουµε πει εµείς, σε οργανισµούς άρδευ-
σης, σε οµάδες παραγωγών, σε ορεινές και νησιωτικές περιοχές,
για να δοθούν επιτέλους κίνητρα στους αγρότες να µείνουν στον
τόπο τους. 

Δεύτερο πρόβληµα: Εργάτες γης. Τεράστιο ζήτηµα. Το επιση-
µαίνουν όλοι, δεκαπέντε αγροτικοί σύλλογοι που υπογράψαµε
χθες την αναφορά. Η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή κάνει
έκκληση σε αυτό το ζήτηµα, γιατί προφανώς και οι εργάτες γης
αναζητούν καλύτερες συνθήκες, καλύτερες αµοιβές και πηγαί-
νουν σε χώρες που παρέχουν αυτές τις συνθήκες.

Τι έχει κάνει η Κυβέρνηση για όλο αυτό; Αποδίδουν οι σχετικές
συµφωνίες που έχουµε υπογράψει; Υπάρχει κάποιος απολογι-
σµός; Έχουν στελεχωθεί τα προξενεία, οι αποκεντρωµένες διοι-
κήσεις, ώστε να έχουµε και γρηγορότερη και µεγαλύτερη
αποδοχή των αιτήσεων και να λυθεί το ζήτηµα των εργατών γης;

Τρίτο πρόβληµα: κόκκινα δάνεια, χρέη αγροτών. Το 70% των
αγροτών έχει οφειλές σε τράπεζες, σε fund, σε ασφαλιστικά τα-
µεία, στην εφορία. Αντιµέτωποι µε κατασχέσεις και πλειστηρια-
σµούς ακόµα και της γης τους, δηλαδή του µοναδικού
περιουσιακού στοιχείου που έχουν για να βιοπορίζονται και βε-
βαίως, να συµβάλλουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρειάζεται ένα συγκροτηµένο
σχέδιο για τη στήριξη και αναγέννηση του πρωτογενούς τοµέα
και το ΠΑΣΟΚ µιλάει πάντα µε προτάσεις. Προτάσεις που δίνουν
πραγµατική ελπίδα στους αγρότες και αφορούν στην προστασία
της αγροτικής γης από πλειστηριασµούς και κατασχέσεις. Προ-
γράµµατα για ψηφιακό µετασχηµατισµό αγροτικών επιχειρή-
σεων, νέα φορολογικά και χρηµατοδοτικά κίνητρα σε οµάδες
παραγωγών και συνεταιριστικά σχήµατα. Αλλαγή επιτέλους του
κανονισµού ασφάλισης του ΕΛΓΑ ώστε να ενταχθούν πάρα πολ-
λές ζηµιές που οφείλονται στην κλιµατική αλλαγή και προγράµ-
µατα για νέους αγρότες, ώστε να έχουν κίνητρα οι νέοι άνθρωποι
να µείνουν στην ύπαιθρο, να µείνουν σε ορεινές και νότιες πε-
ριοχές, να συµβάλλουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση και τη
διατροφική αυτάρκεια της χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο αγροτικός κόσµος και το
ΠΑΣΟΚ ταυτίστηκαν και πορεύτηκαν µαζί σε δύσκολες εποχές
και τώρα συναντιούνται ξανά. Επανασυνδέονται µε µια σχέση ει-

λικρίνειας αλλά και εµπιστοσύνης που στηρίζεται στις προγραµ-
µατικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ. Και προφανώς αυτό δεν αρέσει σε
κάποιους, γιατί η προσπάθεια για την ανατροπή του σηµερινού
πολιτικού σκηνικού αποδίδει. Είµαστε, όµως, ακόµη στην αρχή
και ο στόχος είναι να διαµορφωθεί αλλά και να εκφραστεί πολι-
τικά µία νέα κοινωνική και προοδευτική πλειοψηφία µε τη µατιά
στραµµένη στην επόµενη ηµέρα στο αύριο και όχι στο χθες. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από την Ελ-

ληνική Λύση. ο κ. Χήτας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Είναι

µια µεγάλη ηµέρα η σηµερινή. Η Παναγιά µας να προστατεύει
τις Ένοπλες Δυνάµεις, τη χώρα µας, τις Ελληνίδες και τους Έλ-
ληνες. 

Κύριε Υφυπουργέ, µοιάζει µε κακόγουστη φάρσα αυτό που κά-
νετε σήµερα. Πραγµατικά. Μπορεί να έχετε και χιούµορ ως
Υπουργείο, δεν ξέρω. Αλλά να µιλάµε για τον αγροτικό τοµέα,
τον διαλυµένο πρωτογενή τοµέα στη χώρα µας και το πρώτο νο-
µοθέτηµα που φέρνει το Υπουργείο σας να είναι αυτή η κύρωση
µε την Ινδία; Εντάξει, δεν λέµε, αλλά άλλο δεν είχατε να φέρετε;
Πιο σηµαντικά θέµατα δεν έχει το Υπουργείο να ασχοληθεί; Ειλι-
κρινά τώρα. Πραγµατικά. Φέρνετε τέτοια νοµοθετήµατα τα οποία
στερούνται πραγµατικά ουσίας. Να έρθει ο Ινδός εµπειρογνώµο-
νας εδώ για να δει τι; Να σκίσει τα πτυχία του; Να δει πώς δου-
λεύει ο πρωτογενής τοµέας στην Ελλάδα και να πει «παιδιά
έπρεπε να έρθω εγώ από την Ινδία για να σας πω ότι τα κάνετε
όλα λάθος;». Τι περιµένετε να σας πει δηλαδή ο εµπειρογνώµο-
νας; Τι θα κερδίσουµε από αυτό; Γιατί πραγµατικά δεν έχετε κα-
νένα όραµα. Όχι εσείς ως Κυβέρνηση µόνο. Κι εσείς φυσικά,
αλλά και όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Κανένα όραµα, κα-
νένα σχέδιο, κανένα πλάνο σοβαρό για την ανάπτυξη του πρω-
τογενούς τοµέα και τη µεταποίηση προϊόντων. Το φωνάζουµε
από το 2019 από την πρώτη ηµέρα παρουσία µας εδώ. Ποτέ. Τί-
ποτα. Τσαπατσουλιές, λίγο από εδώ, λίγο από εκεί, καµµιά σύµ-
βαση, καµµιά κύρωση. Τίποτα. Αυτό. Έτσι θα αντιµετωπίσουµε
το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζει το πρωτογενής τοµέας; 

Φωνάζει από το 2019 ο Πρόεδρός µας ότι θα πεινάσουµε. Θα
σας το αποδείξω τώρα µε νούµερα. Όχι νούµερα και αριθµούς
της Ελληνικής Λύσης. Και πόσω µάλλον δε τώρα, κύριε Κελέτση,
µετά από την καταστροφή στη Θεσσαλία που από τα δύο εκα-
τοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες στρέµµατα πεδινών καλλιεργού-
µενων εκτάσεων της Θεσσαλίας πληµµύρισαν τα επτακόσιες
πενήντα χιλιάδες στρέµµατα. Θυµάστε. Μιλάµε για τεράστια
ζηµιά. Δεν υπάρχετε. «Να φέρω κάτι µε την Ινδία».

Δεν λέµε ότι είναι κακό ή οτιδήποτε, αλλά δεν ξεκινάς από εκεί.
Από εκεί ξεκινάει το Υπουργείο; Φωνάζουµε τόσα χρόνια όλα τα
κόµµατα να µαζευτούµε, να καταθέσουµε τις προτάσεις µας.
Είναι µείζον εθνικό θέµα επιβίωσης. Θα πρέπει να είναι η κορω-
νίδα, να είναι η βάση της οικονοµίας µας ο πρωτογενής τοµέας
και εµείς τον έχουµε διαλυµένο. Θα πρέπει να έρθει ο Ινδός εµ-
πειρογνώµονας να πει ότι ο Έλληνας αγρότης έχει τα πιο ακριβά
καύσιµα και δεν µπορεί να ανταγωνιστεί άλλα προϊόντα άλλων
αγροτών; Πρέπει να έρθει ο Ινδός εµπειρογνώµονας να το πει
αυτό; Πού θα βοηθήσει, δηλαδή, αυτή η σύµβαση; Δεν έχουµε
λυµένα τα βασικά, τα σοβαρά. Εκεί πάµε τώρα, στις συνεργα-
σίες; 

Και θα σας πω το εξής: Γνωρίζετε ότι το δεκάµηνο Ιανουάριος
µε Οκτώβριος του 2023 -τώρα, το πρώτο δεκάµηνο- αυξήθηκαν
κατά 16% οι εισαγωγές σε φρούτα και λαχανικά; Και δεν το λέµε
εµείς, είναι τα στοιχεία του Συνδέσµου Ελληνικών Επιχειρήσεων
Εξαγωγής, Διακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυµών. Κατά 16%
το πρώτο δεκάµηνο του 2023 αυξήθηκαν οι εισαγωγές µας. 

Και θα πάω συγκεκριµένα σε νούµερα και σε προϊόντα τώρα,
για να δείξουµε ότι δεν παράγουµε τίποτα. Εισάγουµε τα πάντα,
αλλά θα έρθει ο Ινδός εµπειρογνώµονας να µας πει: «Παιδιά, συ-
νεχίστε αυτό που κάνετε, οδεύετε στην καταστροφή. Συγχαρη-
τήρια.». Θα έρθει ο Ινδός να το πει, όµως, εµείς δεν µπορούµε
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να κουνηθούµε µόνοι µας, κύριε Κελέτση. Μη δυσανασχετείτε,
γιατί τα νούµερα είναι αµείλικτα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Προφανώς, το χρώµα του Ινδού είναι το πρό-
βληµά σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ποιο χρώµα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, θα

έχετε τη δυνατότητα…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Τι σχέση έχει αυτό, κύριε; Οι ποσό-

τητες που εισήλθαν στη χώρα µας ανήλθαν σε πεντακόσιες σα-
ράντα επτά χιλιάδες τόνους. Κάναµε εισαγωγή πεντακόσιες
σαράντα επτά χιλιάδες τόνους προϊόντων. Τι χρώµατα και παλέ-
τες λέτε εσείς; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Τα χρώµατα που είπε ο κύριος συνάδελφος, ο
δικός σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Η εισαγωγή νωπών σύµφωνα µε τα
ίδια στοιχεία συγκριτικά µε το 2019, απαντήστε σε αυτά. Εάν
υπάρχει σοβαρότητα στο Υπουργείο, απάντησε στα στοιχεία
αυτά µε τις εισαγωγές που αυξήθηκαν κατά 16% και αφήστε τα
άλλα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Να είστε σοβαροί εσείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Εισαγωγή εκατόν ενενήντα µία χι-
λιάδες τόνους πατάτες. Απαντήστε σε αυτό. Κρεµµύδια είκοσι
πέντε χιλιάδες τόνους εισαγωγή. Απαντήστε σε αυτό και αφήστε
τα υπόλοιπα. Ντοµάτες είκοσι πέντε χιλιάδες πεντακόσιους οκτώ
τόνους εισαγωγή φέτος έναντι δεκατέσσερις χιλιάδες πέρυσι.
Απαντήστε ως Υπουργείο σ’ αυτό και αφήστε τους εξυπνακι-
σµούς. Πιπεριές τέσσερις χιλιάδες οκτακόσιους εξήντα τόνους
εισαγωγές από Τουρκία και Ολλανδία, λεµόνια είκοσι δύο χιλιά-
δες πεντακόσιους τόνους εισαγωγές. Απαντήστε σε αυτά. Μήλα
οκτώ χιλιάδες πεντακόσιους τόνους το δεκάµηνο του τρέχοντος
εισαγωγές, ακτινίδια και πάει λέγοντας. Και τον φετινό Οκτώβριο
-µόνο τον Οκτώβριο- οι εισαγωγές µας αυξήθηκαν κατά 35,56%.
Αυτό δεν είναι σήµα κινδύνου; Δεν εκπέµπει SOS ο αγροτικός
τοµέας, η πρωτογενής παραγωγή; Υπάρχει σοβαρότητα, κά-
ποιος να απαντήσει, από την Κυβέρνηση, γιατί συµβαίνει αυτό;
Γιατί;

Αυξήθηκαν οι τουρίστες φυσικά, αλλά δεν παράγουµε τίποτα
-αυτό έχουµε πει- και όλο το συνάλλαγµα φεύγει πάλι έξω. Έρ-
χεται ο τουρίστας, τον ταΐζουµε µε εισαγωγές, φεύγουν τα λεφτά
πάλι έξω. Αυτά να απαντήσει το Υπουργείο.

Και διευκρινίζω, κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν δόθηκε στον ειση-
γητή µας προηγούµενα η ευκαιρία. Μίλησε για µαύρη εργασία,
δεν µίλησε για µαύρους ανθρώπους. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Μαύρους εργάτες είπε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Το διευκρινίσαµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δόθηκε η διευκρί-

νιση, σας παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Εάν επιµένει ο Υπουργός είναι εµ-

παθής. Δόθηκε η εξήγηση και αφήστε τους εξυπνακισµούς, κύριε
Κελέτση. 

Απαντήστε στα αµείλικτα στοιχεία που σας δώσαµε σήµερα.
Εδώ η δουλειά σας είναι να απαντήσετε σε αυτά. Εάν θέλετε κρι-
τική σοβαρή, σας φέραµε τα επίσηµα νούµερα που µιλάνε για
αύξηση εισαγωγών σε πατάτες, ντοµάτες, κρεµµύδια, µπανάνες,
ακτινίδια, τα πάντα. Απαντήστε. Είστε το κράτος. Είστε η πολιτεία
και αφήστε τα υπόλοιπα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, πριν συνεχίσουµε επιτρέψτε µου να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Τετάρτης 22 Νοεµ-
βρίου 2023.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 405/20-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Βοιωτίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Γεωργίου Μουλκιώτη, προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Ανολοκλήρωτη η έκδοση
Ενιαίων Κανονισµών Ασφάλισης και Παροχών του ΕΦΚΑ από το
2016».

2. Η µε αριθµό 388/13-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. «Ελληνική Λύση»
κ. Παράσχου Παπαδάκη, προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και
Ασύλου µε θέµα: «Νοµοθέτηση περί επαναπροώθησης (push
back) στις ροές παράνοµα εισελθόντων µεταναστών στον Έβρο,
ιθαγένεια των παράνοµα εισελθόντων µεταναστών που έλαβαν
πολιτικό άσυλο & κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή άλλον
φορέα που λαµβάνει η Ελλάδα για την διαχείριση των ανωτέρω».

3. Η µε αριθµό 404/19-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νίκη» κ. Τάσου Οικονοµόπουλου, προς τον Υπουργό Μετανά-
στευσης και Ασύλου µε θέµα: «Ανησυχία για πιθανές επιπτώσεις
εις βάρος µας µετά από την υπογραφή του πρόσφατου πρωτο-
κόλλου συνεργασίας για το µεταναστευτικό µεταξύ Ιταλίας και
Αλβανίας». 

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 417/20-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» και Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού,προς τον Υπουργό Μετα-
νάστευσης και Ασύλου µε θέµα: «Κατάργηση υποχρέωσης VISA
για Τούρκους πολίτες».

Συνεχίζουµε επί του νοµοσχεδίου. 
Τον λόγο τώρα έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας

Δηµοκρατίας η κ. Ράπτη.
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι Βουλευτές, διπλή γιορτή σήµερα. Ανήµερα των
Εισοδίων της Θεοτόκου τιµούµε την ηµέρα των Ενόπλων Δυνά-
µεων, τους άγρυπνους φρουρούς της πατρίδας µας, αυτούς που
πολέµησαν και έδωσαν τη ζωή τους στα µέτωπα αλλά, βεβαίως,
και όλους όσους σήµερα υπηρετούν στις Ένοπλες Δυνάµεις,
φρουρώντας τόσο τα χερσαία όσο και τα θαλάσσια σύνορά µας.
Και βεβαίως, αυτό το κάνουν για να ζούµε εµείς ασφαλείς, αλλά
και για να αποτελεί η χώρα έναν πυλώνα ασφάλειας και σταθε-
ρότητας σε ολόκληρη τη Μεσόγειο. Χρόνια σας πολλά, λοιπόν.

Σε σχέση µε την κύρωση του Μνηµονίου που έχουµε σήµερα
πρέπει να το δούµε µέσα στο πλαίσιο της σηµερινής µας εποχής,
η οποία χαρακτηρίζεται από πολλαπλές κρίσεις. Η ενίσχυση της
αυτάρκειας της παραγωγής της χώρας, όπως ειπώθηκε και προ-
ηγουµένως, αλλά και η διασφάλιση του εφοδιασµού, όπως και
της οµαλής διακίνησης των τροφίµων, αποτελούν πολύ κρίσιµα
στοιχεία για την επισιτιστική µας ασφάλεια. Αυτό αποδείχθηκε
τόσο µε την πανδηµία και την παγκόσµια αναστάτωση που προ-
κάλεσε στην παγκόσµια οικονοµία, αλλά και στην παραγωγή και
στον εφοδιασµό µε τρόφιµα, όσο και µε τον πόλεµο στην Ουκρα-
νία. 

Η Ινδία πράγµατι αποτελεί την τρίτη µεγαλύτερη οικονοµία του
κόσµου, µε ΑΕΠ 2,6 τρισεκατοµµυρίων ευρώ και διαθέτει έναν
από τους ισχυρότερους πρωτογενές τοµείς παγκοσµίως. Αποτε-
λεί δε τη µεγαλύτερη παραγωγό γάλακτος και σιτηρών διεθνώς
και είναι στη δεύτερη θέση σε προϊόντα όπως το ρύζι, το σιτάρι
και το βαµβάκι.

Το σηµερινό αυτό µνηµόνιο συνεργασίας είναι ακριβώς ένα µνη-
µόνιο µε το οποίο αναβαθµίζονται οι ήδη υπάρχουσες διµερείς
σχέσεις συνεργασίας που έχουµε µε αυτή τη χώρα και µετά την
επίσκεψη του Ινδού Πρωθυπουργού καλεσµένου από τον Πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη τον περασµένο Αύγουστο στην
Αθήνα. Ακριβώς οι στόχοι του σηµερινού νοµοσχεδίου είναι η ενί-
σχυση αυτής της διµερούς συνεργασίας για τη στήριξη, την ανα-
βάθµιση αλλά και τον εκσυγχρονισµό του τοµέα της γεωργίας,
αλλά και η επίτευξη µιας βιώσιµης αγροτικής ανάπτυξης και πα-
ραγωγής, όπως –ναι, γιατί όχι- και η κατάρτιση καλλιεργητών οι
οποίοι βρίσκονται και έχουν εµπιστοσύνη τόσο στο Βιοπαθολογικό
Ινστιτούτο, το «Μπενάκειο», όσο, βεβαίως, και στον ΕΛΓΑ. 
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Είναι γεγονός ότι αυτή η συνεργασία µετρά πάνω από είκοσι
χρόνια. Το 2001 υπεγράφη ένα µνηµόνιο συνεργασίας για τον
πρωτογενή τοµέα µε αυτή τη χώρα, µια συµφωνία που κυρώθηκε
το 2002 µε νόµο. Όµως, αυτό το νοµοσχέδιο που εισηγούµαστε
θα αντικαταστήσει αυτή τη στρατηγική συµφωνία µε βάση τις
νέες συνθήκες που επικρατούν σήµερα, τόσο τις οικονοµικές
όσο και τις ευρύτερα διπλωµατικές των χωρών µας. 

Πιο συγκεκριµένα, τα τελευταία χρόνια τόσο η Ελλάδα όσο και
η Ινδία έχουν αναβαθµίσει τη συνεργασία τους και στον οικονο-
µικό τοµέα. Το 2022, οι εµπορικές µας συναλλαγές αυξήθηκαν
κι έφτασαν σε ένα πολύ µεγάλο σύνολο, αν συµπεριλάβουµε και
τη ναυτιλία και τον τουρισµό, του 1,3 δισεκατοµµυρίου ευρώ, ένα
ποσό που αποτελεί ρεκόρ και αντικατοπτρίζει το γεγονός ότι η
Ελλάδα έχει µετατραπεί σε έναν προορισµό τόσο για Ινδούς επι-
χειρηµατίες όσο και για Ινδούς πολίτες.

Μάλιστα οι εξαγωγές των δικών µας αγροτικών προϊόντων πα-
ρουσιάζουν µια ανοδική πορεία στην Ινδία. Είναι χαρακτηριστικό
ότι από το 2020 µέχρι το 2022 η αξία των δικών µας εξαγωγών
στην Ινδία έχει διπλασιαστεί από 7,8 εκατοµµύρια ευρώ στα σχε-
δόν 20 εκατοµµύρια ευρώ το 2022. Και, βεβαίως, όπως είπε ο
Υπουργός, σταδιακά θα αναλάβουµε ένα ρόλο µιας πύλης εισό-
δου των ινδικών προϊόντων προς την Ευρώπη, αφού ήδη προ-
σελκύουµε επενδύσεις σε τοµείς όπως τα logistics, οι υποδοµές,
οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και αυτό που συζητάµε σήµερα
είναι η δηµιουργία ενός κέντρου ασφάλειας ινδικών προϊόντων
σε ελληνικό λιµάνι. 

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι η Ελλάδα µπορεί να καταστεί εµ-
πορικός κόµβος µεταξύ της Μέσης Ανατολής και της Ευρώπης
για τις ινδικές αγροτικές παραγωγές και, βεβαίως, να δοθεί η δυ-
νατότητα στις δικές µας, στις ελληνικές επιχειρήσεις, να αναζη-
τήσουν πρόσβαση στις αγορές της Ινδίας σε µεγαλύτερο εύρος
και σε τοµείς όπως είναι τόσο η ναυτιλία, όσο και τα τρόφιµα. 

Σε σχέση µε την ενδυνάµωση αυτής της συνεργασίας και τη
διάνοιξη διαύλων επικοινωνίας, θέλω να υπογραµµίσω και εγώ
µε τη σειρά µου ότι είναι µια ακόµα επιτυχία της ελληνικής Κυ-
βέρνησης και του Κυριάκου Μητσοτάκη και ένα δείγµα ανάκαµ-
ψης της διεθνούς ισχύος της Ελλάδας και φυσικά ένα νέο
κεφάλαιο στη συνεργασία µας µε την Ινδία. Όµως σε σχέση και
µε τα όσα ακούστηκαν για τον ΟΠΕΚΕΠΕ -νοµίζω και ο Υφυπουρ-
γός θα αναφερθεί γι’ αυτό, γιατί συζητήθηκε και στην επιτροπή
διεξοδικά- γίνονται πολύ σηµαντικές κινήσεις µε στόχο την εξο-
µάλυνση της λειτουργίας του ΟΠΕΚΕΠΕ προς όφελος του Έλ-
ληνα αγρότη. Αλλά και σε ό,τι αφορά τη διαδικασία των
πληρωµών, επίσης αυτή θα γίνεται αξιόπιστα, χωρίς τα προηγού-
µενα προβλήµατα. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τον ΕΛΓΑ, σταδιακά αλλά σταθερά στη-
ρίζουµε τους Έλληνες αγρότες. Και πρέπει να υπογραµµίσουµε
ότι ο ΕΛΓΑ πληρώνει πολύ γρηγορότερα απ’ ό,τι πλήρωνε στο
παρελθόν. Και αυτό είναι µια πραγµατικότητα. 

Η Κυβέρνηση την προηγούµενη τετραετία, µε απόφαση του
ίδιου του Πρωθυπουργού, στήριξε τον ΕΛΓΑ αποδίδοντάς του
αυτά που του χρωστούσαν επί δεκαετίες, και, βεβαίως, καθιστών-
τας αυτόν έναν οργανισµό ο οποίος µπορεί να πληρώσει σε γρή-
γορους ρυθµούς τους αγρότες για τις ζηµιές που κατά καιρούς
δηµιουργούνται αλλά και τις υποχρεώσεις. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην περίπτωση της Θεσσαλίας αλλά
και του Έβρου στις πληµµύρες αλλά και στις πυρκαγιές, ήδη από
8 Νοεµβρίου ο ΕΛΓΑ έχει κάνει τις πρώτες πληρωµές. Νοµίζω ότι
σε αυτά θα αναφερθεί και ο Υπουργός διεξοδικά. 

Για τους λόγους, λοιπόν, που προανέφερα, θα πρέπει να στη-
ρίξουµε την ψήφιση του µνηµονίου συνεργασίας µεταξύ ηµών,
της δικής µας χώρας, και της Ινδίας, γιατί αυτή η ψήφιση του
µνηµονίου και η κύρωσή του µε νόµο θα είναι, βεβαίως, µια νέα
επιτυχία και για τον αγροδιατροφικό τοµέα και τα ελληνικά µας
προϊόντα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Πριν την ολοκλή-
ρωση της συνεδρίασης µε την τοποθέτηση του Υπουργού, τον
λόγο έχει ζητήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νίκη», ο κ. Νατσιός. Και θα τον έχει για πέντε λεπτά, καθώς δεν

έχει τοποθετηθεί Κοινοβουλευτικός από την πλευρά της Νίκης. 
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα ζητούσα το λόγο, αλλά σήµερα είναι µια ξεχωριστή

ηµέρα, είναι η ηµέρα εορτής των Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας
και της προστάτιδας, της Παναγίας. Και επειδή ίσως δεν έχει
ακουστεί στην Αίθουσα της Βουλής, σκέφτηκα να µιλήσω και να
αναφερθώ, µε ιστορικά γεγονότα, στην παρουσία της Παναγίας
-µια και είναι τα Εισόδια σήµερα- στους αγώνες του έθνους. 

Θα ξεκινήσω από τη νεότερη ιστορία, βέβαια, από τα γενέθλια
του κράτους µας, από την Επανάσταση του 1821. Σηµείωσα κά-
ποια γεγονότα, τα οποία τα παρουσίασα µέσα στην Αίθουσα. 

Ο Κολοκοτρώνης ευλαβείτο πολύ την Παναγία. Το 1821, ξεκί-
νησε από την Καλαµάτα για την Τρίπολη. Στα χωριά που περ-
νούσε χτυπούσαν οι καµπάνες. Οι ιερείς έβγαιναν µε τα
εξαπτέρυγα, άνδρες, γυναίκες και παιδιά γονάτιζαν και έκαναν
δεήσεις. Γρήγορα, όµως, ο πρώτος ενθουσιασµός της Επανα-
στάσεως έσβησε. Ο Αναγνωσταράς, ο Μαυροµιχάλης, ο Παπα-
φλέσσας τράβηξαν γι’ αλλού. Έµεινε µόνος ο Κολοκοτρώνης µε
το άλογό του στην Καρύταινα. Τι θα έκανε; Τι θα µπορούσε να
κάνει ένας µοναχός, ολοµόναχος; Το παν, όταν φυλακίζει την
καρδιά η φλόγα της πίστεως! 

Ας αφήσουµε, όµως, τον Γέρο του Μωριά να διηγηθεί ο ίδιος:
«�κατσα πού �σκαπέτισαν µε τα µπαϊράκια τους, �πέ �κατέβηκα
κάτου��τον µιά �κκλησιά ε�ς τον δρόµον, � Παναγία στο Χρυσοβί-
τσι, και το καθησιό µου �ταν �που �κλαιγα την �λλάς». Σίµωσε,
έδεσε το άλογό του σε ένα δέντρο, µπήκε µέσα, γονάτισε. «Πα-
ναγιά µου…», είπε από τα βάθη της καρδιάς του και τα µάτια του
δάκρυσαν, «... βοήθησε και τούτη τη φορά τους Έλληνες να εµ-
ψυχωθούν». Έκανε τον σταυρό του, ασπάστηκε την εικόνα της,
βγήκε από το εκκλησάκι, πήδηξε στο άλογό του και έφυγε. 

Επίσης, διαβάζουµε για τον Νότη Μπότσαρη τον φρούραρχο
του Μεσολογγίου: «Το παλιό οικογενειακό εικόνισµα της Πανα-
γίας που κρατά τον Χριστό αγκαλιά της δεν έλειπε ποτέ όπως και
τα όπλα του από σιµά του. Στους τελευταίους αγώνες του Σου-
λίου εναντίον του Χουρσίτ Πασά, έπειτα από κάθε µάχη, από
κάθε νίκη αντί για τραγούδια και χορούς, διέταζε συγκέντρωση
στις εκκλησιές, προσευχές, λειτουργίες και παρακλήσεις. Τις τε-
λευταίες ηµέρες του Μεσολογγίου, µιλώντας και γράφοντας είχε
πάντοτε το όνοµα της Παναγίας στο στόµα του». 

Η περίφηµη Καρατάσαινα, γυναίκα και µάνα ηρώων από τη
Μακεδονία, συνελήφθη κατά την καταστροφή της Νάουσας τον
Απρίλιο του 1822 και οδηγήθηκε µαζί µε άλλα γυναικόπαιδα στη
Θεσσαλονίκη. Πιέστηκε να αλλαξοπιστήσει. Αρνήθηκε. 

Γι’ αυτό γράφει ο αυτόπτης µάρτυς Γάλλος Πουκεβίλ στην
ιστορία του: «Εβύθισαν εντός σάκου τον οποίο είχαν γεµίσει µε
όφεις…» -µε φίδια δηλαδή- «…την σύζυγο του οπλαρχηγού Κα-
ρατάσου. Ο Αβδούλ Λουµπο�τ ήλπιζε ότι ο θάνατός της θα επήρ-
χετο κατόπιν φρικτών πόνων και βασάνων. �λλ� α� πληγα�
πλήθους �χιδν�ν �χυσαν τόσον δηλητήριον ε�ς τας φλέβας τ�ς
µάρτυρος, �στε περιέπεσεν ε�ς λήθαργον κα� �πέθανεν �νωδύνως,
λυτρωθε�σα ο�τω τ�ν δηµίων της, �π�ρ τ�ν �ποίων δεν �παυσεν να
προσεύχεται θερµ�ς, �πικαλούµενη το �νοµα το� Θεού κα� τ�ς Πα-
ναγίας µέχρι τ�ς τελευταίας �ρας. Ο�τως �πέθνησκον α� χριστιανα�
γυνα�κες», γράφει ο Πουκεβίλ. 

Κι εδώ διαβάζουµε Συναξάρι Νεοµάρτυρος: Ο Καραϊσκάκης
ήταν πιστότατος, µε ιδιαίτερο σεβασµό στην Ιερά Μονή Πανα-
γίας της Προυσιώτισσας. Αφιέρωσε µάλιστα το ασηµένιο κά-
λυµµα στην εικόνα της µε τρία παράσηµά του, αργυρά αστέρια,
εις ένδειξη ευγνωµοσύνης. Συγκεκριµένα, ο στρατηγός που τα-
λαιπωρούνταν από θέρµη (ελονοσία), έταξε στην Παναγιά να του
χαρίσει τη γιατρειά, ώστε να συνεχίσει τους ένδοξους αγώνες
του για την απελευθέρωση του Γένους και θα την έντυνε µε αρ-
γυρόχρυσο «πουκάµισο». Πράγµατι, χάρη στην επέµβαση της
Παναγίας γιατρεύτηκε.

Στη µάχη της Κλείσοβας στο Μεσολόγγι -ηµέρα του Ευαγγε-
λισµού- εχθρικό βόλι σπάζει στα δύο το σπαθί του Κίτσου Τζα-
βέλλα, χωρίς να αγγίζει τον πολέµαρχο. Όλοι τότε είπαν πως
ήταν θαύµα της Παναγίας. Και πήγε ο Τζαβέλλας, στην εκκλησία
της Αγίας Τριάδος και αφιέρωσε το σπαθί λέγοντας: «Παναγιά
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µου, σήµερα όπου σε γιορτάζουµε, σου αφιερώνω τούτο και
βόηθα τα παλληκάρια µας να νικήσουµε τον εχθρό». Κι έτσι νί-
κησαν µε τη βοήθεια της Παναγίας.

Και σε όλους τους µετέπειτα εθνικούς αγώνες για την απελευ-
θέρωση των σκλαβωµένων πατρίδων στην Παναγία προστρέχουν
οι ανδρειωµένοι ήρωές µας. «Έκαµα χθες ένα τάµα στη Θεοτόκο
Παρθένο, την Πλατυτέρα να βοηθήσει τη Μακεδονία µας», γρά-
φει ο Παύλος Μελάς στη γυναίκα του Ναταλία.

Την 1η Φεβρουαρίου του 1941, δηµοσιεύτηκε διάλογος ενός
συντάκτη του περιοδικού «ΖΩΗ» µε τραυµατίες πολέµου του
1940 - 1941 µέσα στον θάλαµο νοσοκοµείου. «Εκεί πάνω, κύριε,
έχουµε γίνει άλλοι άνθρωποι. Να το ξέρετε. Να το λέτε παντού.
Είµαστε παιδιά της Παναγίας. Η Μεγαλόχαρη είναι µάνα και προ-
στάτιδά µας». 

Και σήµερα, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, η Παναγία, η προστά-
τιδα των Ενόπλων Δυνάµεων του έθνους µας είναι και µάνα είναι
και προστάτιδά µας. Κι όπως λέω πολλές φορές, πολλά ρουσφέ-
τια τα τελευταία χρόνια ζητήσαµε µε τον έναν ή µε τον άλλο
τρόπο. Σήµερα στο στόµα όλων των Ελλήνων, των Ρωµιών, ένα
«άγιο ρουσφέτι» θα έλεγα πρέπει να έχουµε στο στόµα µας.
Ποιο; «Ταις πρεσβείαις της Θεοτόκου, Σώτερ, σώσον ηµάς».

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Δηµοκρατικού Πατριω-

τικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Για τριάντα δευτερόλεπτα ακριβώς ο κ. Κατρίνης θέλει να το-

ποθετηθεί για να υπάρχει µια συνολική απάντηση από τον
Υπουργό στη συνέχεια.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δράττοµαι της ευκαιρία της παρουσίας του Υπουργού, του κ.

Κελέτση, που κατάγεται και από τη Θράκη και θα ήθελα να ρω-
τήσω αν υπάρχει επίσηµη τοποθέτηση και θέση της Κυβέρνησης
πάνω στη χθεσινή δήλωση του Υπουργού Εξωτερικών, του κ. Φιν-
τάν, στην επιτροπή προϋπολογισµού της τουρκικής εθνοσυνέ-
λευσης, ο οποίος µίλησε ευθέως για «τουρκική µειονότητα» στη
Δυτική Θράκη, για «οµογενείς» στα Δωδεκάνησα και είπε ότι το
Κυπριακό θα λυθεί µέσα από συζήτηση των δύο κρατών. 

Πείτε µας, λοιπόν, µιας και είστε παρών, αν η ελληνική Κυβέρ-
νηση έχει θέση και απάντηση σε αυτές τις προκλητικές δηλώσεις
του Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών. Και το λέω, γιατί ακούµε
ότι υπάρχει µια πρόοδος στον διάλογο και στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις. Θα περιµέναµε µια επίσηµη απάντηση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Πριν δώσω τον λόγο

στον κύριο Υπουργό, οφείλω να πω ότι υπάρχει συγκεκριµένη
ηµερήσια διάταξη. Βεβαίως, υπήρξε θεµατολογία που δεν ήταν
εντός του αντικειµένου της κύρωσης της συµφωνίας αυτής. Ο
κύριος Υπουργός αξιολογεί και θα απαντήσει ό,τι αυτός νοµίζει. 

Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας
συγχαρώ και να σας ευχαριστήσω, διότι µε την παρέµβασή σας
προηγουµένως σώσατε το κύρος του ελληνικού Κοινοβουλίου µε
την παρατήρησή σας προς τον ειδικό αγορητή της Ελληνικής
Λύσης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είναι απαράδεκτο σε αυτή την Αίθουσα να γίνε-
ται αναφορά σε ανθρώπινη ύπαρξη µε βάση το χρώµα! Είναι
ντροπή, είναι ντροπή!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σώσατε το κύρος του Κοινοβουλίου και εγώ ως
εκπρόσωπος αυτή την ώρα της Κυβέρνησης, σας λέω ότι το Σύν-
ταγµα προστατεύει απόλυτα την ανθρώπινη προσωπικότητα.
Είναι ντροπή σας! 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αποκαλύπτεστε, τι πιστεύετε, ποια είναι ιδεολογία σας.

Ντροπή στο ελληνικό Κοινοβούλιο να ακούγονται τέτοιες λέξεις

και να γίνονται τέτοιοι διαχωρισµοί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ πα-

ρακαλώ, επιτρέψτε µου. Πράγµατι έγινε η παρέµβαση οφειλό-
µενη νοµίζω, αλλά πρέπει να πούµε ότι αµέσως δόθηκε και η
διευκρίνιση από την άλλη πλευρά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ελπίζω να διορθώθηκε στα Πρακτικά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Διορθώθηκε. Δεν το καταλαβαίνετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Χήτα!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είµαστε εδώ µέσα και ακούµε. Έχουµε αυτιά και
ακούµε. Και δεν είναι η πρώτη φορά κύριε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ό,τι θέλετε ακούτε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα σας πω …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Καταγράφηκαν όλα.

Ο κύριος Υπουργός µπορεί να προχωρήσει την οµιλία του.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα προχωρήσω, κύριε Πρόεδρε. Αλλά ο ένας
συνάδελφος που δεν είναι παρών τους παροτρύνει να γίνουν κυ-
νηγοί κεφαλών στον Έβρο. Βγείτε, µαζέψτε τους! Και γίνονται
έκνοµες ενέργειες µε τέτοιες παροτρύνσεις. Και τώρα ακούµε
αυτά περί µαύρων κ.λπ.. Είναι ντροπή, είναι ντροπή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Επιµένει! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Φυσικά και επιµένω κύριε, γιατί άκουσα και ανα-
ζητήστε στα Πρακτικά να δείτε τι είπατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δόθηκαν οι διευκρι-
νίσεις. Μπορούµε να συνεχίσουµε παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Μπούµπα, πα-

ρακαλώ δώσατε τη διευκρίνισή σας. Έχει καταγραφεί. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα αναφερόµενος λίγο
κατ’ αρχάς στο µνηµόνιο το οποίο είναι προς ψήφιση και συζη-
τείται σήµερα εδώ, να πω ότι µπορεί πράγµατι να είναι το πρώτο
νοµοθέτηµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης το οποίο έρ-
χεται στη Βουλή. Θα ακολουθήσει πολύ σύντοµα, κύριε συνά-
δελφε, επειδή το θέσατε, και ένα δεύτερο νοµοθέτηµα το οποίο
θα τακτοποιεί πολλά ζητήµατα του αγροτικού τοµέα. Και αµέσως
µετά θα έρθει και άλλο το οποίο θα είναι ακόµη πιο σηµαντικό
και θα αφορά τον ΕΛΓΑ και την αναθεώρηση του κανονισµού του. 

Είναι βέβαια το πρώτο νοµοθέτηµα. Είναι ίσως ένα νοµοθέ-
τηµα χαµηλής πτήσης θα µπορούσε να πει κανείς, αφού αφορά
την ψήφιση µιας σύµβασης. 

Παρ’ όλα αυτά πρέπει να πω ότι εάν λάβει κανείς υπ’ όψιν το
γενικότερο περιβάλλον, αυτό που υπάρχει σήµερα στην παγκό-
σµια οικονοµία, µετά δηλαδή την πανδηµία του COVID και µετά
τον πόλεµο στην Ουκρανία που ανέδειξε πραγµατικά την αξία
του πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας και της αγροτικής πα-
ραγωγής, έχω την εντύπωση ότι θα καταλάβει ότι αυτό το µνη-
µόνιο είναι µια κίνηση στρατηγικής σηµασίας. Διότι αν κάτι
αναδείχθηκε µέσα από την πανδηµία, αν κάτι αναδείχθηκε µέσα
από τον πόλεµο στην Ουκρανία είναι πρώτον η αξία της αυτάρ-
κειας, το να µπορεί δηλαδή µια χώρα να παράγει µόνη της έτσι
ώστε να εξασφαλίζει τουλάχιστον στο βαθµό που µπορεί, στον
µεγαλύτερο βαθµό την αυτάρκεια της χώρας και βέβαια το να
έχεις συµµαχίες -και αυτό κάνει αυτό εδώ το µνηµόνιο- και εναλ-
λακτικές οδούς προκειµένου σε περιπτώσεις κρίσεων να µη δια-
ταράσσεται η εφοδιαστική αλυσίδα και η διατροφική αλυσίδα.

Άρα, λοιπόν, η αξία αυτού του µνηµονίου -στο οποίο δεν θα
αναφερθώ διότι τόσο ο εισηγητής µας όσο και η Κοινοβουλευ-
τική µας Εκπρόσωπος αναφέρθηκαν στη λεπτοµέρεια και δεν θα
αναφερθώ στις λεπτοµέρειες- είναι πολύ σηµαντική, δεδοµένου
ότι η Ινδία είναι µία µεγάλη χώρα, είναι µία µεγάλη οικονοµία, η
τρίτη µεγαλύτερη οικονοµία στον κόσµο µετά τις ΗΠΑ. Και µόνο
αυτό, νοµίζω, τα λέει όλα. 

Θα µου δώσετε, κύριε Πρόεδρε, δύο λεπτά. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, τα
έχετε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ετέθησαν από τους συναδέλφους από διάφορες
πλευρές και άλλα ζητήµατα, σηµαντικά φυσικά, τα οποία δεν
ήταν βέβαια µέσα στη θεµατολογία της σηµερινής συζήτησης.
Θα πρέπει όµως, εφόσον κάποιοι αναφέρθηκαν, έστω ακροθιγώς
να απαντηθούν.                                       (XA)

Σε σχέση µε αυτά που ειπώθηκαν για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα πρέπει
να πω ότι η µέριµνα αυτής της Κυβέρνησης, τόσο από τις προ-
ηγούµενες πολιτικές ηγεσίες του Υπουργείου µας όσο και από
εµάς, όταν αναλάβαµε στο Υπουργείο, ήταν να αποκαταστή-
σουµε την αξιοπιστία και την εικόνα του οργανισµού. Θέλουµε
έγκαιρες πληρωµές, θέλουµε, όµως, να είναι και αξιόπιστες πλη-
ρωµές και κυρίως η όλη λειτουργία και η καταβολή να γίνεται µε
διαφάνεια µε λογοδοσία του οργανισµού τόσο προς την πολιτική
ηγεσία όσο και προς τους αγρότες µας. 

Σε ό,τι αφορά τη νέα ΚΑΠ, διότι ακούστηκαν πολλά µέσα στην
Αίθουσα, πρώτα απ’ όλα, να πούµε ότι συνολικά η χώρα κατά-
φερε -και αυτό ήταν ένα επίτευγµα της Κυβέρνησης και του Πρω-
θυπουργού προσωπικά- να εξασφαλίσει για την επόµενη
προγραµµατική περίοδο, για τη νέα δηλαδή ΚΑΠ µέχρι το 2027
το ίδιο ακριβώς ποσό µε την προηγούµενη περίοδο, δηλαδή
ύψους 19,1 δισ. Αυτό σηµαίνει ότι συνολικά η χώρα και οι αγρό-
τες µας τελικά θα πάρουν τα ίδια χρήµατα που είχαν πάρει και
στην προηγούµενη περίοδο. Ποια είναι η διαφορά; Η διαφορά
είναι ότι έχουν αλλάξει οι προτεραιότητες στη νέα ΚΑΠ. Ξέρουµε
ότι οι βασικές προτεραιότητες έχουν να κάνουν µε την ψηφιο-
ποίηση της γεωργίας µας και µε την πράσινη γεωργία και έχουν
αναθεωρηθεί οι τρόποι και τα κεφάλαια κατανοµής των επιδοτή-
σεων, των χρηµάτων προς τους αγρότες. Έτσι, πράγµατι, όλοι
γνωρίζαµε από πριν -και οι αγρότες το γνώριζαν αυτό- ότι η βα-
σική ενίσχυση είναι µειωµένη περίπου 20%-21% οριζόντια. Όµως,
αυτό δεν σηµαίνει σε καµµία περίπτωση ότι τα χρήµατα τα οποία
οι αγρότες δεν πήραν από τη βασική θα τα χάσουν. Αντιθέτως,
θα τα πάρουν από άλλες δράσεις. Στο επόµενο διάστηµα θα πλη-
ρωθεί η αναδιανεµητική, η συνδεδεµένη, τα οικολογικά σχήµατα.
Είναι δράσεις όπου ακριβώς, όπως προβλέπεται από τη νέα ΚΑΠ,
θα διοχετευτούν τα χρήµατα, οι επιδοτήσεις προς τους αγρότες,
απλώς στοχευµένα, πιο δίκαια και σε µία προσπάθεια να ενισχυ-
θούν κυρίως οι νέοι αγρότες µας. 

Τώρα σε σχέση µε τον ΕΛΓΑ και την καταβολή των αποζηµιώ-
σεων. Πότε είδατε άλλη φορά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
ΕΛΓΑ, αυτός ο ασφαλιστικός οργανισµός, να πληρώνει ταχύτερα
αποζηµιώσεις από οποιαδήποτε αιτία από ό,τι όλη την προηγού-
µενη τετραετία αλλά και τη σηµερινή που διανύουµε σε σχέση
µε τη Θεσσαλία και µε τον Έβρο; Πότε; Και αν επιτεύχθηκε, επι-
τεύχθηκε ακριβώς γιατί η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός τή-
ρησαν µια υπόσχεση τηρώντας µια δέσµευση του κράτους και
έδωσαν στον ΕΛΓΑ αυτά που επί οκτώ χρόνια το κράτος τού
όφειλε και τα οποία, όµως, δεν έδινε. Και έτσι µπόρεσε ο ΕΛΓΑ
να ανταποκριθεί πολύ πιο σύντοµα σε σχέση µε το παρελθόν στις
υποχρεώσεις του απέναντι στους Έλληνες αγρότες. 

Σε ό,τι αφορά τη Θεσσαλία, να πούµε ότι ήδη από τις 8 Νοεµ-
βρίου από την πλευρά του ΕΛΓΑ καταβλήθηκαν τα ποσά για την
ζωική παραγωγή, οι προκαταβολές και στον Έβρο στους µελισ-
σοκόµους µας και τις επόµενες µέρες θα γίνει η καταβολή των
αποζηµιώσεων στο φυτικό κεφάλαιο. Πότε πραγµατικά είχαµε κι-
νηθεί τόσο γρήγορα ή είχε ξαναγίνει πληρωµή αποζηµιώσεων
τόσο γρήγορα σε σχέση µε σήµερα; Νοµίζω, ποτέ. Και αυτό είναι
ξεκάθαρο. Έχουµε έναν οργανισµό ο οποίος στηρίζεται από την
Κυβέρνηση οικονοµικά και έχει µετατραπεί σε έναν αξιόπιστο ορ-
γανισµό πληρωµής των αποζηµιώσεων. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτό που ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος ζήτησε ως εκπρόσωπος της Κυβέρ-
νησης να τοποθετηθώ εδώ. Φυσικά, δεν είναι στο αντικείµενό µου
και δεν είµαι αρµόδιος να πω λεπτοµέρειες γι’ αυτό. 

Θα πω, όµως, κύριε εκπρόσωπε του Κινήµατος Αλλαγής ότι οι
θέσεις στα εθνικά θέµατα της ελληνικής Κυβέρνησης, της ελλη-
νικής διπλωµατίας, είναι πάγιες σε ό,τι αφορά τα ελληνοτουρ-
κικά. Και γνωρίζετε πολύ καλά ότι η ελληνική Κυβέρνηση -και

αυτή η ελληνική Κυβέρνηση- όπως όλες οι ελληνικές κυβερνή-
σεις, αυτό που αναγνωρίζουν είναι ότι στη Θράκη -και ξέρετε την
ευαισθησία µου για τη Θράκη, διότι είµαι Εβρίτης, είµαι Θρακιώ-
της- εµείς µια µειονότητα αναγνωρίζουµε και αυτή είναι µου-
σουλµανική, θρησκευτική, και τίποτα άλλο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Γυµνάσιο Ραφήνας, το δεύτερο
τµήµα.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχει ζητήσει τον λόγο ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης για
τρία λεπτά.

Παρακαλώ, κύριε Βελόπουλε, έχετε τον λόγο για να τοποθε-
τηθείτε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σήµερα καταλάβαµε γιατί έφτασε η χώρα εδώ, από τη δική
σας παρουσία. Πραγµατικά, στον βούρκο και την οδηγήσατε
εσείς και όλα αυτά που λέτε. Και θα σας απαντήσω τώρα γιατί.
Καταλάβαµε ότι δεν καταλαβαίνετε τι λέµε και δεν καταλαβαίνετε
και τι λέει ο ελληνικός λαός. Καταλάβαµε ότι είστε εκτός τόπου
και χρόνου!

Σας ρώτησε ο κ. Κατρίνης κάτι. Συγκεκριµένα πράγµατα σάς
ρώτησε και ήρθατε εδώ και µας είπατε τρεις λαλούν και πέντε
χορεύουν. Ποια είναι η κυβερνητική γραµµή; Να επιτρέψουµε
στον Ερντογάν στις 8 Δεκεµβρίου να πάει στην Θράκη -είστε και
Θραξ και το λέτε κιόλας!- παραβιάζοντας και παρεµβαίνοντας
ουσιαστικά στα εσωτερικά µιας χώρας; Ποια είναι η γραµµή της
Κυβέρνησής σας, ότι έχουµε -λέει ο τουρκικός παράγοντας- οµο-
γενείς στα Δωδεκάνησα; Και πώς φτάσαµε να µας λέει ο Τούρ-
κος Υπουργός Εξωτερικών ότι έχουµε οµογενείς στα
Δωδεκάνησα; Διότι ανοίξατε εκεί δυο τζαµιά πριν από δυο χρό-
νια, ενώ δεν έπρεπε να τα ανοίξετε. Η Νέα Δηµοκρατία το έκανε.
Και επειδή πραγµατικά δεν καταλαβαίνετε τι σας γίνεται -και
είστε Υπουργός, εσείς προσωπικά- καταστράφηκε ο νοµός σας
µε τι φωτιές και ήρθατε να κάνετε µικροπολιτικά παιχνίδια µε αν-
τίπαλο Βουλευτή άλλου κόµµατος. Μικρή πολιτική, κοντή! Πολύ
κοντή πολιτική για το µεγαλείο της Ελλάδος. Πραγµατικά κοντό-
φθαλµη! Γιατί, για το αν σας πήραµε το 10% στον Έβρο δεν
φταίµε εµείς, φταίει η ανικανότητά σας. Και αν εσείς ως Εβρίτης
Βουλευτής έχετε πρόβληµα, δεν θα διαστρέφετε τι λέει η Ελλη-
νική Λύση εδώ µέσα. Δεν επιτρέπω σε κανέναν σαν και εσάς να
διαστρέφει την Ελληνική Λύση.

Εγώ, αγαπητέ µου κύριε ήµουν µετανάστης, στη Γερµανία µε-
γάλωσα. Αυτά, να τα πείτε σπίτι σας, όχι σε εµάς. Αν δεν κατα-
λαβαίνετε τι είναι η µαύρη εργασία, σηµαίνει ότι έχετε µαύρα
µεσάνυχτα και διορθώθηκε κιόλας και αποσαφηνίστηκε, γιατί ξέ-
ρετε ποια είναι η διαφορά µας; Ότι εσείς διαβάζετε. Ήρθατε εδώ
για να διαβάσετε κείµενα, κύριε, ενώ εµείς µιλάµε από στήθους
και µπορεί  στη ρύµη του λόγου να εκφραστούµε και διαφορε-
τικά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): … (Δεν ακούστηκε)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Όχι, όχι, αν δεν αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει µαύρη ερ-
γασία να πάτε στο δηµοτικό να καταλάβετε τι σηµαίνει µαύρη ερ-
γασία. Γιατί µαύρα µεσάνυχτα έχετε, µαύρη Ελλάδα αφήνετε
πίσω σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Χαίροµαι που το λέτε εσείς αυτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Και πάµε και στο τελευταίο. Μια συµβουλή από εµένα
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ανθρώπινη, φιλική. Ξέρετε, αγαπητέ κύριε Κελέτση, ο έξυπνος
παραδέχεται, ο πονηρός διαστρέφει και ο ανόητος επιµένει. Μην
επιµένετε ανόητα, γιατί δεν είστε ανόητος, πονηρός είστε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο παρακαλώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Νοµίζω ότι επί του

έτερου ζητήµατος και µε την παρουσία του Προέδρου λύθηκε το
θέµα, βεβαίως έχετε την δυνατότητα να τοποθετηθείτε για ό,τι
άλλο θέλετε για δυο λεπτά, κύριε Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε της Ελληνικής Λύσης, κατ’ αρχάς
χαίροµαι για τη ρητή δική σας θέση σχετικά µε το ζήτηµα αυτό.
Δεν ήσασταν παρών.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Εδώ ήµουν, το έβλεπα από…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Δεν ήσασταν στην Αίθουσα. Αν ήσασταν εδώ θα
ακούγατε. Είναι άνθρωπος, µπορεί να έκανε λάθος εν τη ρύµη
του λόγου του. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ουσιαστικά τον Πρόεδρο ευτελίσατε. Ο Πρόεδρος κα-
τάλαβε τι έγινε, εσείς δεν…. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Προσέξετε, προσέξτε, ο Πρόεδρος παρενέβη
για να γίνει η διόρθωση και εφόσον έγινε η διόρθωση και ρητώς
το δηλώνετε εσείς, κανένα…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Γιατί το επαναλάβατε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Πρόεδρε,
ακουστήκατε, παρακαλώ να ακουστεί και ο κύριος Υπουργός.
Δόθηκε η διευκρίνιση άµεσα. Εγώ είπα ότι αυτό θεωρείται λήξαν,
γιατί όντως, δόθηκε άµεσα διευκρίνιση. Άµεσα. 

Παρακαλώ, όµως, αφήστε τον κύριο Υπουργό να τοποθετηθεί.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Γιατί το επαναλαµβάνει, όµως;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Το συνεχίζω, γιατί επεκταθήκατε και σε άλλα θέ-
µατα. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): …(Δεν ακούστηκε)

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εντάξει, καταλαβαινόµαστε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Χαίροµαι γι’ αυτό!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Με είπατε πονηρό, έξυπνο. Είπατε για κοντές,
δεν ξέρω πώς ακριβώς τις είπατε…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Κοντόφθαλµες;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Τα καταλαβαίνω όλα, µην αγχώνεστε. Τα κατα-

λαβαίνουµε. Όµως, και αυτές οι αναφορές σας είναι ανάλογες
µε τις προηγούµενες. Τέλος πάντων. Ας το θεωρήσουµε λήξαν.
Ο κ. Μπούµπας άλλο ήθελε να πει, άλλο είπε. Να διορθωθεί και
στα Πρακτικά.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Διορθώθηκε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Είναι θετικό αυτό, το γεγονός ότι τελικώς δεν
ήθελε να πει αυτό το πράγµα.

Σε σχέση µε τα εθνικά θέµατα, µε προκαλείτε. Είµαι Θρακιώ-
της. Και είµαι Θρακιώτης, ξέρετε, όχι γιαλαντζί, δηλαδή να λέω
ότι µε ενδιαφέρει η Θράκη και θεωρίες. Εγώ έχω κάνει µία επι-
λογή στη ζωή µου. Στη Θράκη είναι η οικογένειά µου, στη Θράκη
είναι το επάγγελµά µου, στη Θράκη µένω, πολιτεύοµαι και θέλω
και τα παιδιά µου να µείνουν εκεί. 

Άρα, λοιπόν, µαθήµατα πατριωτισµού και ιδίως για τη Θράκη
δεν δεχόµαστε ούτε εγώ προσωπικά, ως Εβρίτης και Θρακιώτης
Βουλευτής, αλλά ούτε και η Νέα Δηµοκρατία. Η Νέα Δηµοκρατία
υπηρετεί τα εθνικά συµφέροντα. Αυτό είπα προηγουµένως. Οι
θέσεις µας απέναντι στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και στα ελλη-
νοτουρκικά θέµατα είναι συγκεκριµένες, είναι δεδοµένες και δεν
έχουν αλλάξει. 

Από εκεί και πέρα, περισσότερα και ειδικότερα θα πουν οι αρ-
µόδιοι Υπουργοί µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, σας ευχαριστώ.
Να ευχηθούµε όλοι µας σήµερα χρόνια πολλά στα στελέχη

των Ενόπλων Δυνάµεών µας.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γε-
ωργίας και Αγροτικής Πρόνοιας της Δηµοκρατίας της Ινδίας για
συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, δύο άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και
το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρα-

τίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Αγροτικής Πρόνοιας της
Δηµοκρατίας της Ινδίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωρ-

γίας

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο  ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

5744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Γεωργίας και Αγροτικής Πρόνοιας της Δηµοκρα-
τίας της Ινδίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Αγροτικής Πρόνοιας
της Δηµοκρατίας της Ινδίας για συνεργασία στον τοµέα της γε-
ωργίας

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Μνηµονίου
Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-

πτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Γεωργίας και Αγροτικής Πρόνοιας της Δηµοκρατίας της
Ινδίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας

Άρθρο 1 Τοµείς συνεργασίας
Άρθρο 2 Μέσα συνεργασίας
Άρθρο 3 Μικτή Υποεπιτροπή Γεωργίας
Άρθρο 4 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 5 Προστασία δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας
Άρθρο 6 Κάλυψη δαπανών και χρηµατοδότηση
Άρθρο 7 Έναρξη ισχύος, τροποποίηση και λήξη Μνηµονίου 
Άρθρο δεύτερο Έγκριση πρακτικών Μικτής Υποεπιτροπής
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Αγροτικής Πρό-
νοιας της Δηµοκρατίας της Ινδίας για συνεργασία στον τοµέα
της γεωργίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 25 Αυγούστου
2023, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου στην ελληνική και αγ-
γλική γλώσσα έχει ως εξής:
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5746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5752 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έγκριση πρακτικών Μικτής Υποεπιτροπής

Τα πρακτικά της Μικτής Υποεπιτροπής του άρθρου 3 του Μνη-
µονίου εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των κατά περίπτωση αρ-
µόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο 
Έναρξη ισχύος

1. Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 7 αυτού.

2.  Από τη θέση σε ισχύ του υπό κύρωση Μνηµονίου: α) παύει
να ισχύει το Μνηµόνιο Αµοιβαίας Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Γεωργίας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Γεωργίας της Δηµοκρατίας της Ινδίας για συνεργασία στον
τοµέα της γεωργίας, που υπογράφηκε στο Νέο Δελχί στις 5 Φε-
βρουαρίου 2001 και β) καταργείται ο ν. 3041/2002 (Α’ 185) που
κύρωσε το εν λόγω Μνηµόνιο.

Αθήνα,......................2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.10’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 22 Νοεµβρίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

2. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


